

LAS PROVINCIAS.

DIARIO DE VALENCIA.

Martes 7 de Octubre de 1890.

Proble de suscripción. En Valencia, mes, 10 rs.; trimestre, 28, semestre, 54; año 102.—Fuera de Valencia. En la Península: trimestre, 33 rs.; semestre, 70 año, 135.—En Ultramar: Francia, Italia, Inglaterra, Alemania y demás países de la Unión Postal, trimestre, 68. Número suelta, 10 céntimos.

NUM. 8.803.

AÑO XXV.

Puntos de suscripción. En Valencia: en la Administración del periódico, calle del Mar, número 43.—En los Centros administrativos de Alcañiz, Albalá, Alcoy, Alcañiz, Buñol, Castellón, Denia, Gandia, Jativa, Liria, Onteniente, Requena, Sagunto, Segorbe, Sueca, Villarreal y Vinaroz.—En las principales librerías de España y el extranjero.

EL CALYPSO, para Hull directo, el jueves 9 del corriente.
Consignatarios: Dart y O., Gobernador Viejo, 16, Valencia.
Darán razón en el Grao: Sres. Llobet y O., Contramuelle, junto a la balsa.
Secretos de vapores especialmente construidos para trasporte de fruta y vias.
EL GOYA, para Londres y Amberes, el miércoles 8.
EL LOPE DE VEGA, para Liverpool, el viernes 10 del corriente.
EL CHURRUQA, para Londres y Hamburgo, el sábado 11 del corriente.
Línea Roca para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.
EL DANTE saldrá directo el 7 de octubre.
Consignatarios: Mac-Andrews y O., Librerías, 1.
EL DALE, para Londres, el 7 de octubre.
Consignatario: D. Alberto Ries, Mar, 93, pral.
Para Rouen y París.
El vapor **SOUTHWOOD** cargará en este puerto el 12 del corriente, admitiendo carga.
Consignatarios: Sres. La Roda, hermanos, Contramuelle, Grao.
ZARZA-COSTAS. Gran deputativo de la sangre.

intriga de poder las cuestiones gravísimas que ha suscitado la presentación del tratado a las Cámaras.
En vano el Sr. Martens Ferrao ha apelado a las inspiraciones del patriotismo; los liberales son los mismos en todas partes, y en Portugal no muestran más amor a la monarquía que a la patria misma; por ellos, la cuestión de partido y de mando se sobreponen a todo.
En estos momentos en que se ha agravado en su padeamiento el rey de Holanda, la prensa europea publica la ley de sucesión en aquel reino, votada por las Cámaras holandesas.
Su primer lugar está la hija del rey, la princesa Guillermina, que el 31 del corriente mes cumple 11 años.
Siguen a este, como sucesoras eventuales, la princesa Sofía de Orange, casada con el gran duque de Sajonia Weimar, la princesa María de Reuss, la princesa Isabel de Meklemburgo-Schewerin, el príncipe Alberto de Prusia, la princesa heredera de Meiningen, la princesa heredera de Dinamarca y la princesa de Vied.

CONGRESO CATOLICO DE ZARAGOZA.
Los telegramas de la Agencia Mencheta nos dan cuenta de la segunda sesión, celebrada ayer.
Presidió el cardenal Benavides, y comenzó por un breve discurso de este purpúreo entusiasta de la misión de paz del Congreso, y enviando un nuevo saludo a Su Santidad León XIII.
Layóronse después muchísimos telegramas de adhesión al Congreso, algunos de ellos de prelados que no han podido asistir.
El obispo de Ochiuala ocupó la tribuna, siendo saludado con grandes aplausos; hizo un discurso muy notable contra el racionalismo, demostrando que la libertad del pensamiento es absurda cuando se trata del conocimiento de la religión.
Este discurso fue oído con grande atención, y valió al señor obispo entusiastas plácemes.
Le reemplazó en la tribuna el Sr. Hernández Fajarnés, catedrático de Metafísica, que leyó un discurso muy enérgico sobre la cuestión romana, sosteniendo que esta es eminentemente religiosa. Recordó la aparición de este grave problema con los folletos *Napoleón III e Italia* y *El Papa y el Congreso*, en 1859, y la obra *La Italia una*, calificando dichos trabajos de artificiosos, forjados para enojar a los Pontífices en el recinto del Vaticano. Extendióse combatiendo a los enemigos del pontificado y atacando la política de Francia e Italia, que han despojado al Papa para convertir a Roma en capital de Italia.
Después de un entusiasta período entusiasta al pontificado y combatiendo a sus enemigos altos y bajos, exclamó: "Mendugados tiempos en los cuales alcanza mayores respetos la bárbara media luna de Mahoma que la libertadora cruz de Cristo, el sultán de Turquía que el Pontífice romano!"
Terminó con expresivas manifestaciones de respeto para la autoridad pública y para las libertades de los pueblos, pero confiando que se resolverá el problema citando nuevamente el Papa la corona de la realidad, pues los católicos no renuncian a la justicia ni se prestarán a parecer entre humillantes servidumbre.
El discurso del Sr. Fajarnés fue recibido con entusiastas aplausos.
El marqués de Vadillo ocupó después la tribuna, desarrollando la siguiente tesis: "Es el espíritu que informa a las Comisiones modernas no puede escluírse el clero e institutos religiosos de la pública enseñanza sino incurrir en contradicciones y lastimar los derechos de la Iglesia."
Su discurso fue también muy aplaudido. Se fijó principalmente en los servicios que ha prestado la Iglesia católica para la ilustración y moralización de los pueblos, y en los que puede prestar todavía si no se coarta su acción.
Con este tercer discurso, terminó la sesión.
Para la de hoy están anunciados cuatro: del señor Torres Aguilar Amat, catedrático de la Universidad central, sobre la necesidad del poder temporal de los Papas; del Sr. Oraz Aranzaz, caudillo leonés de Zaragoza, sobre dicho poder temporal, considerado doctrina católica; del P. Llanas, de las Escuelas-Pías, sobre la prensa periódica; y del Sr. Morales y Gomez, ex-diputado a Cortes, sobre el restablecimiento del poder temporal como ventaja para el bien de los Estados.
Hasta aquí las noticias del Congreso. Los telegramas se ocupan también del disgusto de los inte-

gristas por el desaire que suponen haberse hecho al Sr. Nocedal, no admitiéndose su discurso, del cual da la siguiente idea la Agencia Mencheta.
"En el exordio recuerda las glorias de la Seo de Zaragoza, y declara que asiste gustoso al Congreso, obedeciendo al Papa y a los obispos.
En el párrafo primero resume cuanto han dicho los grandes oradores y publicistas católicos en defensa del poder temporal del Papa.
El segundo contiene la argumentación con que la impiedad contesta a la de los católicos.
El resto del discurso tiende a demostrar que no solo carecen de fundamento las aseveraciones de la impiedad, sino que el liberalismo conduce al mundo a una barbarie peor que la antigua, no habiendo otra salvación para las sociedades que levantar al Papa sobre su trono y que detrás de él marchen todos, y que cuando hablen le oigan de rodillas los reyes y los pueblos.
La parte del discurso que tiene mayor actualidad es el epílogo. Declara el Sr. Nocedal, que lejos de oponerse a la unión de los católicos, la desea como nadie, pero entiende que desde el Sumo Pontífice hasta el último prelado deben hacer política católica, para constituir un partido capaz de salvar a España de la ruina y devolver al Pontificado el poder temporal, y que sostenga prácticamente al papa de la letra en toda su pureza las enseñanzas del Pontificado."
El Sr. Nocedal dice que presentará una exposición a los prelados, por conducto del cardenal Benavides, haciendo constar que los nocedalistas han acudido al Congreso obedeciendo las indicaciones pontificias encaminadas a la unión de los católicos; que la junta del Congreso les arroja ignominiosamente, y que, sin embargo, siguen incondicionalmente las órdenes de los prelados. Al mismo tiempo, se esfuerza por impedir que se ausenten algunos congresistas que están disgustados. Se han marchado ya varios.
Personas importantes de la junta central del Congreso niegan que tenga razón el Sr. Nocedal y de provocar perturbaciones sin motivo, puesto que se han admitido los trabajos presentados por los integrados Sres. Ori y Lara, Sacá y Salvany y padre Minguela, y que solo se ha admitido, por parte de los laicos, uno de D. Salvador Morales. Añaden que no tolerarán que partido alguno trate de sobreponerse, ni que dirijan al catolicismo quienes no son llamados a ello. Confían en que si surgiese algún conflicto, que no se separe, el Papa desautorizaría al Sr. Nocedal.

MADRID ARTISTICO-LITERARIO.
(REVISTA QUINCENAL.)
Madrid 1.º de octubre de 1890.
Sr. Director de LAS PROVINCIAS.
En los círculos artísticos está llamando con justicia la atención la serie de artículos que, a propósito del "Arte a últimos de nuestro siglo," viene publicando en las columnas de *La Ilustración Española y Americana* nuestro amigo y paisano el distinguido crítico de *La Epoca*, D. Luis Alfonso. Notables por muchos conceptos son, a juicio mío, los citados artículos, y siento que la falta de espacio me impida extractar extensamente la parte más esencial de ellos, sobre todo del primero, en el que el autor sintetiza a grandes rasgos la representación del arte en sus distintas manifestaciones en los siglos anteriores.
"Recordemos y analicemos, dice el siglo XV fue el siglo de la arquitectura; el XVI el de la escultura; el XVII el de la pintura; el XVIII el de la música; pero, qué es en arte el siglo XIX?"
Empesó con el clasicismo, imitando lo romano; siguió con el romanticismo, imitando lo medieval; acaba con el realismo, imitando todo. A medida que más inventa en ciencias, más copia en artes. Ha copiado desde lo egipcio a lo morisco; desde el Renacimiento, copia a su vez del romano, al *rococo*, a la aminoración del Renacimiento, y en sus posteriores días, en plena decadencia, copia el arte extravagante, brillante y refinado de los japoneses. Como los extrajeros y los viejos, busca el placer, no en lo hermoso, sino en lo raro; no en el amor, sino en el vicio.
El artista de hoy se cree naturalista por excelencia, y a ser adorador de la naturaleza, cual ninguno. Y esto, ¿por qué? Porque no siente la fe cristiana ni el culto pagano; porque no cree en Dios ni en los dioses. Su arte, múltiple y complejo, por falta de ideas, sea el que fuere, lo ha tentado todo en breve plazo; trató primero de subir a las alturas de la religión y la mitología, de la historia y de la leyenda, y presto, cansado y desahogado a un tiempo, bajó,

para atenerse a lo real y a lo vivo, a la escena de costumbres, al retrato y al paisaje. Pero en los dos primeros tropezó con el mayor obstáculo con que ha tropezado el arte en este siglo, con la indumentaria, y el paisaje no le bastaba, ni bastaba al público. Achió su esfera de acción, hizo, como arquitecto, *hotelitos*; como escultor, "bracos de arte"; como pintor, cuadro de "género"; apeló a los episodios militares, por el tono vivo de los uniformes, y a los episodios campesinos, por el vestimenta, un tanto pintoresco, de los aldeanos, y vavely, al cabo, con preferencia, al retrato, que es la apoteosis del hombre... y la pintura de encargo y de paga más segura; y al paisaje, donde halla el manantial, siempre fresco, de la naturaleza, y donde menos falta hace la ciencia del dibujo."
De todo esto, tan concienzudamente pensado, como gráficamente dicho, viene a deducir el señor Alfonso que al espirar el siglo presente, dominará en arte la democracia, no la aristocracia; el pueblo, no el príncipe; habrá muchos ingenios, genio ninguno.
De intento he querido llamar la atención acerca de los artículos de nuestro distinguido paisano, artículos que, dicho sea de paso, no solo honran al literato que los escribe, sino también a la publicación que los da cobija en sus columnas, por lo mismo que en nuestro país, donde tanto abundan los artistas, son pocos los escritores de Bellas-Artes que piensen concienzudamente, y que merezcan el calificativo de críticos. De nuestras grandes empujadas, dos son los hombres que brillarían como nadie a gran altura, si la política no les robaba el tiempo que pudieran dedicar al cultivo de este difícil género literario: Castelar y P. Margall. Es más modesta esfera tanquam a Balart, Octavio Pío y Palasio. Luis Alfonso, que hace tiempo tiene conquistado un honroso lugar entre nuestros críticos de Bellas-Artes, con la publicación de sus notables artículos *El arte al final del siglo*, que—excepción rara tratándose de cosas de nuestro país—han llamado la atención de la prensa extranjera, ha dado un gran paso en esta difícil carrera de la crítica. *La Historia del Arte* que en la actualidad está escribiendo para una importantísima casa editorial de Barcelona, espero que acabará por poner el sello a su personalidad. Así sea, para honor de Valencia y de las letras españolas.

He nombrado antes *La Ilustración Española y Americana* a propósito de arte, y justo es consignar que, de todas las publicaciones de este género que en la actualidad ven la luz pública en España, ninguna rinde culto al arte como ella. Verdad es que es la más cara pero los que se fijan en las condiciones económicas de una publicación, son gentes generalmente indócitas, que desconocen lo que es el verdadero arte. Así como un cromó no es una pintura al óleo, un fotograbado no es un grabado. Entre uno y otro media una notable distancia. Los dibujos que *La Ilustración Española y Americana* inserta en sus páginas son grabados en madera al buril, ese arte en el que tanto nombre han alcanzado Capuz, Rico y otros artistas notables. Esto, el público que se fija en ciertas ilustraciones, no lo vé, porque desconoce el procedimiento, y no es raro, por lo tanto, que se admire de las condiciones económicas con que estas se publican. Pero si, artísticamente consideradas, supiera la diferencia que hay, tanto en el trabajo como en el coste, del verdadero grabado a un falsificación, que es el fotograbado, conseguido por procedimientos mecánicos, claramente vería que *La Ilustración Española*, no solo es el semanario más literario y artístico de nuestro país, sino también el más económico, dados los costosos desembolsos que tiene que hacer en empresa para publicarlo dignamente, sin desdoro del verdadero arte. En esta época de falsificaciones e imitaciones, a la crítica corresponde distinguir el oro del doble, pues como dice el refrán, no es oro todo lo que reluce.
Con la llegada del otoño, empieza a animarse el movimiento bibliográfico. De los nuevos libros que el editor D. Fernando Fé ha adquirido la propiedad, ha salido ya uno, al que debo dedicar breves renglones, porque tiempo atrás me ocupé de él con alguna detenida. Títese *Combates y aventuras*, y es la segunda parte de *Infortunios y amor*, de Amicis. Como ya dije, ambos libros constituyen la novela de un maestro de escuela, cuya larga odisea llena de dolores y lágrimas, interesa al lector, que no puede menos de protestar contra la avaricia, hija de una infundada preocupación social, que existe contra el magisterio. En mi opinión, si algo

hay que tildar en la obra del ilustre novelador italiano, es el ser demasiado larga. Dos voluminosos tomos para narrar las desventuras de un pobre maestro, son harto pesados, para que la acción novelesca no languidezca, cansando al lector con la repetición de sucesos parecidos. Por lo demás, la obra es amena y merece ser leída por los amantes de la buena literatura.
Alfredo de Valdeflores.

TELEGRAMAS.
PARIS 4.—La reina doña Isabel ha llegado a París, procedente del castillo de Nijemburgo. Acompañábala sus hijos los infantes de España D. Antonio y doña Enalía, el marqués de Villasegura y la duquesa de Híjar.
En la estación aguardaban su llegada el embajador de España en París, señor duque de Mandas, y su señora y todo el personal de la subajada.
La reina Isabel dirigióse de la estación a su morada el palacio de Castilla.
NUEVA-YORK 4.—Los periódicos neoyorkinos dan la bienvenida al conde de París, demostrándole mucha simpatía.
El director de la aduana de esta ciudad manifestó que tenía la orden del presidente de la república y del gobierno americano de saludarle y cumplimentarle en su nombre.
Añadió que tenía además instrucciones para facilitar por todos los medios posibles el acceso al territorio de la república.
Parece que los equipajes del conde no fueron registrados.
VIENA 4.—Hoy se ha celebrado en Muret un banquete con motivo de ser el santo del emperador de Austria. El brindis que en honor del mismo pronunció el emperador Guillermo, fue muy entusiasta y cariñoso.
LONDRES 4.—Mil obreros de la fundición de Armstrong Elavief, cerca de New Castle, se han declarado en huelga.
LISBOA 4.—Han llegado a este puerto dos buques de guerra de la escuadra italiana.
LONDRES 4.—Según el periódico *Morning Post*, los buques de guerra que recientemente han salido de Spezia, irán a Lisboa para recibir a la reina doña María Pia, en el caso de que estallase la revolución.
LISBOA 4.—Se asegura que en la conferencia que ha celebrado esta tarde con el rey el Sr. Martens Ferrao, le ha manifestado que todavía no había podido organizar el gabinete.
Se añade que el Sr. Martens no desiste de su propósito, y que tiene la esperanza de vencer todas las resistencias.
Se duda, no obstante, que los progresistas accedan a prestar su apoyo a la nueva asociación.
PARIS 5.—Un gran número de asociaciones cooperativas se ha inscrito para el Congreso internacional que se celebrará en Marsella el domingo próximo.
En la lista de las adhesiones no figura todavía ninguna sociedad española.
LONDRES 5.—El gobierno inglés se opone resueltamente a que la posesión de Kassa pase a poder de Italia. Quiere que el Egipto conserve dicha ciudad.
Existen en la principal causa de las dificultades existentes entre Inglaterra e Italia para la fijación de límites en la colonia italiana del Mar Rojo.
BERNA 5.—Continúa reinando grande agitación en Bellinzona, temiéndose que ocurran nuevos conflictos.
ROMA 5.—Los periódicos oficiales italianos niegan terminantemente que el presidente del Consejo de ministros, Sr. Crispi, se proponga hacer nuevas declaraciones políticas.
PARIS 5.—En vista de las desoportunidades que han tenido la mayor parte de los emigrantes franceses a la República Argentina, se trata de estimular la emigración francesa a la Nueva Caledonia, a Tunes y a la Argelia.
NUEVA-YORK 5.—La prensa americana en general se muestra favorable a la reforma arancelaria de los Estados Unidos, creyendo que contribuirá a la prosperidad de esta república.
Hablando de las Antillas españolas, opina que, gracias a las facultades de que dispone ahora el gobierno de Washington, se podrá arrancar ventajas y concesiones por parte de España.

—No, señor (respondió el portero): la señora no ha vuelto.
No podía creer en aquel cruel abandono. Quiso persuadirse a sí mismo de que algún incidente imprevisto la habría retenido, de que estaría algo mala, y habría permanecido en el teatro. En su tristeza, se aferraba con obstinación desesperada a aquel corazón idolatrado, a aquella mano adorada, a la mujer encantadora, que era la única que podía sostenerle, animarle en medio de sus desventuras. Pasó largo tiempo por su habitación, deteniéndose a cada instante, escuchando, prestando atención hasta a los más pequeños ruidos.
Llegó el día: hasta entonces había sabido mostrarse sereno en medio de todas las desoportunidades, de todas las agonías de aquella noche; pero entonces, cuando el inhumano día apareció, haciendo huir como vapores fantasmagóricos sus últimas y adoradas ilusiones; cuando comprendió que su amor le había abandonado, que había naufragado como todo, defalleció. Se escapó de su pecho un sollozo desgarrador, y vertió a mares las lágrimas más amargas de su vida.
Cuando pudo darse cuenta de su situación, los recuerdos fueron para él un suplicio. El desastre era tan grande, que, con él, no solo perdía a su amor, sino que también se creaba tantas dolorosas mortificaciones, tantas miserias e inquietudes de todas clases, que el pensamiento de no resistir a tales penas, a tales desoportunidades, cruzó como una sombra siniestra por su imaginación. Pero el suicidio, que nosotros creemos no es ni un acto de cobardía ni de valor, lo es, en nuestro concepto, de debilidad; es la idea moral que suocube ante una lucha superior a ella, cuando las contrariedades, los dolores son muy grandes con relación a sus fuerzas y a su energía, aunque Felipe estaba muy abatido, no lo estaba tanto que no tuviera valor para sentirse superior a la prueba que sufría, y para no olvidar el horror que su adonación y sus principios de familia le habían inspirado al suicidio.
Quiso examinar en primer término una situación económica, pues su honor estaba comprometido desde el momento en que su obra no le producía ningún beneficio. Vió que el alquiler del hotelito, los muebles que para él había necesitado, los ramos, la cena y algunos otros accesorios, constituían un pasivo bastante considerable.
(Se continuará.)

ASUNTOS DEL DIA.
El Congreso Católico que se está celebrando en Zaragoza, y al cual da especial importancia la asistencia personal de una gran parte del episcopado español, y la adhesión de todo él, ocasiona quejas y reclamaciones por parte de los que pretenden asirse a mas de ardientes defensores de la religión; del partido que acandilla D. Ramón Nocedal, y cuya intemperancia política y religiosa se bien conocida.
Porque la junta directiva del Congreso no ha admitido un discurso de aquel intemperante escritor, se considera agraviado e intenta reclamaciones, que se aviene mal con el espíritu de subordinación y de concordia que debe animar a todos los congresistas. Ha rechazado la junta aquel discurso porque estaban ya completos los turnos? No ha debido el Sr. Nocedal armar cuestión por este asunto, que podrá lastimar a un excesivo amor propio, pero no afecta a las ideas que sostiene. ¿Lo ha rechazado la junta por estas ideas? Entonces, más es mas censurable la actitud del Sr. Nocedal, rebeldándose contra la decisión prudente de los organizadores de un Congreso que debe ser obra de paz y de armonía, no de discordia y guerra entre los católicos españoles.
El espíritu antisocial de personalismo e indisciplina, en todos los órdenes, lo mismo en el religioso que en el político, inspirador de los soberbios alardes del integrista, se revela asimismo, aunque en asunto de menos importancia, en un incidente de orden administrativo que ocupa hoy también a la prensa de Madrid. Nos referimos al choque de atribuciones entre el gobernador civil y uno de los jueces de aquella capital.
Estos conflictos entre autoridades y otros funcionarios públicos, siempre han existido; pero ahora se van haciendo mas frecuentes, porque, si es antiguo el adagio de que cada español tiene un rey en el vientre, hoy aumentan los peligros de ese orgullo propio, por la falta de respeto al derecho ajeno, cada día mas general.
Por otra parte, una gran parte de la prensa, ávida del escándalo, se apodera con afán de cualquier de esos incidentes, para agrandarlos y envenenarlos, contra lo cual deberían prevalecer los mismos intereses, obrando prudentemente.
Esto, y el cambio del alcalde de Madrid, de que hablaremos mañana, es lo mas interesante y llamativo, entre las novedades del día.
Aún no ha podido formar ministerio en Lisboa el Sr. Martens Ferrao. Las dificultades con que lucha deben ser muy grandes, pues no de otra manera se explica que, habiendo tantos conflictos en pie, se persevera en una interinidad que agrava la situación de las cosas.
El nudo de la cuestión se halla en la actitud de los progresistas, que, después de haber fomentado en los primeros instantes la fermentación republicana, ahora tratan de convertir en una mera

LOS AMORES DE FELIPE.
POR OCTAVIO FEUILLET.
Versión castellana de Miguel Bata.
Cosmos Editorial: Madrid: Arco de Santa María, 4.
Precio del libro, 250 pesetas.
(CONTINUACIÓN.)
VI.
A la misma hora en que el corazón de Felipe se iba bajo la acción de tan violentas emociones, otro joven corazón, a cien leguas de distancia, padecía iguales torturas. Era este corazón el de Juana de la Roche-Ermel. A pesar del silencio absoluto que se había guardado por su familia del estreno literario y dramático de su primo, Juana se había enterado, por las indiscreciones mas o menos maliciosas de sus vecinos, y porque, interesándose todo lo que a un primo se refiere, encontró medios de hacer que le dejaran periódicos, en los que se decía la hora y día en que el estreno había de tener lugar. Así es que sabía que su primo, del que jamás había hablado, pero a quien aún rendía un culto secreto, debía librar su primera batalla aquella noche. Estaba muy poco al corriente de las cosas del teatro, pero su viva imaginación la había hecho adivinar claramente la importancia y los peligros de aquella primera prueba. Por un sentimiento que dejaba por completo comprender su bondad, Juana deseaba para su primo un brillante éxito, a pesar de comprender que aquel triunfo no haría mas que halagar y arraigar en Felipe aquellos deseos y ambiciones que le habían alejado de ella. Esta generosa niña pasó todo el día, aún en medio de sus ocupaciones, con una ansiedad grandísima, que trató y consiguió ocultar. Por la noche, su ansiedad se hizo tan mayor: necesitaba alguien a quien contar sus penas. Seguida de un antiguo criado, y bajo el pretexto de hacer una obra de caridad, atravesó, bajo el falgo de las estrellas, la tranquila y apacible avenida que conducía del castillo al pueblecito de la Roche-Ermel. Había, a la entrada, de dicho pueblecito, una capilla rodeada de rústicas y verdes tumbas. Juana entró en ella, y arrojándose en la oscuridad, pidió la pobre niña, con las lágrimas en los ojos, con toda su alma, por él y contra ella misma.

VALENCIA.

Ofreció algún interés la sesión que celebró ayer el ayuntamiento, porque se trató desahuciosamente de los sucesos a que estos días pasados había hablado el ayuntamiento...

Como verá nuestros lectores en la reseña de la sesión, lo sucedido es haber sido amenazados algunos individuos de la comisión, por sujetos desconocidos, para obligarles a que acordasen la reposición del visitador Sr. Lopez y de otros cesantes del ramo.

Estas imposiciones violentas han levantado contra sus autores, directos e indirectos, a todo el ayuntamiento, y han tropezado, como era natural, con la energía del alcalde y del gobernador, dispuestos a reprimirlas severamente.

Según un colega, en vista del notable descenso de la epidemia cólera, se da como cosa segura que el 20 del actual se verificarán los exámenes en la Universidad é Instituto, y el 1.º de noviembre comenzará el curso en los centros oficiales.

No sabemos el fundamento de la anterior noticia. Lo único que es consta es que hasta la fecha no hay nada decidido por la Dirección del ramo.

Ha sido autorizado para fijar su residencia en esta capital, en situación de cuartel, el general de brigada D. Ignacio Peñaranda y Baillo.

El capitán de Estado Mayor de plazas D. Joaquín Rodríguez García, ha obtenido su retiro para Alicante.

Ha sido admitidos a exámenes de aspirantes a procuradores los Sres. D. Diego José Sornosa Ramírez, D. Arturo Escartí Garbí, D. Ramón Cot y Batrés, D. Cristóbal Piñón Vallés, D. Juan Badía Ros, D. Juan Mas Calvet, D. Emilio Llopis Miralles, D. Emilio Lledó Iborra, D. Ramón Nivera Espuny, D. Teodoro Pastor Teruel y D. Juan Mendiz de Sotomayor Sánchez.

—Hoy se abre el pago en la caja provincial de fondos de primera enseñanza del primer trimestre de las jubilaciones y pensiones de maestros. Terminará el día 20 del presente mes.

—D. Vicente Gressa ha sido nombrado por la comisión provincial comisionado para el examen de cuentas municipales.

—Nuestro buen amigo el digno arcediano del Cabildo, Sr. Ros Blesca, sigue, según noticias que tenemos de Navajas, donde se encuentra, algo más aliviado de la grave enfermedad que le aqueja, a causa de la caída que sufrió, y de que dimos cuenta. Su estado, sin que haya desaparecido la gravedad, es relativamente satisfactorio, según nos dice persona llegada de aquel pueblo.

—La colonia aragonesa que forma la Asociación de Nuestra Señora del Pilar, establecida en la iglesia de los Santos Juanes, se prepara a celebrar las fiestas que dedica a tan venerada Virgen con mas solemnidad que en los años anteriores, teniendo ya ultimado con este objeto notables funciones de iglesia, y contratada una brillante banda militar, que amenizará las noches de la víspera y día de la festividad; además, esta Asociación ha tenido la plausible idea de repartir por suerte entre sus asociados 150 bonos, para que los favorecidos los entreguen a los pobres como limosna, que se compondrá de varias especies. Oportunamente daremos mas detalles.

—Siendo muchos los alumnos de segunda enseñanza que han pedido al Dr. Colvès inaugurar el curso en su antigua y reputada Academia de Cabanilles, dicho señor ha accedido al ruego que se le dirige, disponiendo la apertura del curso para el día 15, si, como es de esperar, en esa fecha han mejorado ya las condiciones sanitarias de Valencia. En caso contrario, se aplazará la apertura.

—Ayer juraron el cargo de corredores de comercio de esta plaza, D. Salvador Cerdán y D. José Aguilar Ferrán.

—La junta del Puerto informó ayer favorablemente el proyecto de ferro-carril económico de Valencia al Grao presentado por D. Vicente Chaps.

—La comisión provincial concedió ayer del fondo de calamidades 250 pesetas al ayuntamiento de Barçeta y 365 al de Yátova.

—El señor rector del colegio de Santo Tomás ha accedido a la petición de la alcaldía para instalar en el citado colegio la posta sanitaria del distrito del Teatro, a fin de desocupar el edificio destinado a Escuela de Artesanos para la apertura de curso.

—Reportarismo. Leemos en uno de nuestros colegas:

“Pasa de cuarenta el número de matrimonios concertados en varios pueblos, y a punto de realizarse, cuya suspensión tiene por fundamento la epidemia reinante, durante la cual no quieren experimentarse, quizás, tristes consecuencias. Este nuevo enemigo les faltaba como auxiliar a los machuchos solterones...”

Se ha quedado corto el periódico que da esta noticia. Según los datos recogidos en las oficinas que tenemos montadas para averiguarlo todo (al uso del día), los matrimonios frustrados son sesenta y siete. De estos, veintidos ya no se realizarán; quince quedan convenidos para después de Todos Santos, y los treinta restantes aplazados ad kalendas grecas.

Si el curioso lector quiere mas informas, dígame, y le darán nuestros activos reporters.

—Por defunción de D. Francisco Alfont, médico que fue de la Sociedad Valenciana de Tran-vías, ha sido nombrado D. Carlos Genovés Suay, con destino al personal sanitario de la vía.

—La Sociedad de los ferro carriles de vía ancha, ó sea la de Aragón, para mejorar el servicio de pasajeros, ha dispuesto que un coche diligencia conduzca a estos de las Ventas de la Puebla de Vallbona y de Benissat a la estación de Liria. Ha establecido una gran rebaja de precios en el pasaje, hasta el punto de llevar, desde dichos puntos a Valencia y vice-versa, en segunda, por tres reales, y en primera, por una peseta.

—Ayer no se hicieron al mar las parejas del Bou. El motivo ya lo conocen los lectores. No es otro que las diferencias que existen entre los patronos y tripulantes. Para buscar una avenencia, se celebró anteayer una reunión de las dos clases en la alcaldía de Pueblo Nuevo del Mar, presidiéndola el alcalde interino D. Ramón Pásonal. Era representado por los marineros, habló D. Hermosillo Rubio, insistiendo en sus pretensiones de que la posta (paseo y venta del pescado) se verifique por el mismo tripulante.

Los patronos no juzgaron oportuno acceder a esa pretensión, fundando su negativa en razones prácticas. La reunión se disolvió sin llegar a un acuerdo. Al dar cuenta de lo ocurrido un colega de la tarde, dice que en las vecinas poblaciones circulaba el rumor de que si los pescadores no se decidían pronto a transigir, algunos patronos se verían obligados a ir en busca de tripulantes a Denia, Alicante y Tarragona.

La noticia no es exacta. Los patronos, si los ma-

rineros persisten en sus pretensiones, alentadas por gente que no es trabajadora, suspenderán la salida de las parejas, esperando a que los marineros, comprendiendo sus verdaderos intereses, se desprendan de tutelas que solo han de producirles, como hoy ocurre, positivos perjuicios.

—Ha llegado a nuestra ciudad, procedente de Barcelona, el Dr. K. Heimburg, autor de un nuevo tratamiento de cólera, que dió excelentes resultados en la epidemia anterior en la ciudad de Marsella. Ayer visitó, acompañado del Dr. Corzanego, el hospital de San José.

Concluidos sus trabajos, marchará a Madrid con objeto de estudiar la epidemia variolosa, por ser esta enfermedad una de las especialidades a que se ha dedicado el ilustrado profesor Mr. Heimburg.

—En estos días en que tanto se habla de aguas potables y todos buscan las mejores, es de suma utilidad un depósito establecido en la calle de Caballeros y en donde se expenden aguas tan finas como las de Lecosa de Madrid, Leticia y otras no menos acreditadas.

El dueño del depósito ofrece toda clase de garantías respecto a la pureza de dichas aguas, recibidas directamente de los manantiales.

—La importante casa de Madrid El Progreso Editorial ha encargado su representación en las provincias de Valencia y Castellón a D. María de Estra ótras obras, está encargado de la Historia general de España, escrita por la real Academia de la Historia, y de la cual hemos hablado ya varias veces con el elogio que merece esta interesantísima publicación.

—En el bazar de Viana, calle de Zaragoza, expuso ayer un paisaje el joven y laborioso artista señor Saborit. Es una vista del convento de Portoceli y la caída del sol, a la que el pintor ha dado tintas sonrosadas de muy buen efecto, impregnándole al mismo tiempo de cierta tristeza propia de aquel retirado y pintoresco lugar. Cuanto a su ejecución, es la de siempre en el Sr. Saborit, franca y vigorosa.

—El maestro Bosicicelli, contratado por la empresa del teatro Principali, ha examinado la partitura de la ópera Sguntó, escrito por el director del Conservatorio Sr. Giner. Parece que la opinión del distinguido director es favorable para la obra, la cual tendremos ocasión es oír en la próxima temporada.

—En las noches del sábado y domingo últimos se ha puesto en escena en el teatro de Rozafa el drama del Sr. Echeagaray, Vida alegre y muerte triste. La ejecución fue muy esmerada por todos los actores que en la obra tomaron parte, y especialmente por el primer actor y director de la compañía Sr. Perez Cochán, quien imprimió tal verdad a su papel de protagonista, que al finalizar todos los actos tuvo que salir al palco escénico entre estrépitos salvos de aplausos del numeroso público que asistió.

—Con las zarzuelas El último figurín, Las doce y media... y sereno y La perla cubana, se celebró anoche en el teatro Peral la función a beneficio del barbero Sr. Corona. Este cantó además la romanza de la zarzuela El diablo en el poder, recibiendo a su terminación muchos regalos. El público fue rumboso con el Sr. Corona, como lo ha sido con los demás artistas de la compañía (incluido el cuerpo de coros) que han tenido versiones muy afortunadas, dando las gracias al numeroso auditorio que llenaba el teatro.

—Mañana debía celebrarse en el teatro Peral la función a beneficio del espléndido artista Sr. Rodríguez, el cual, con generosidad digna de elogio, lo ha cedido a los pobres del distrito del Teatro. Será, pues, función de caridad, y se pondrá en escena El chaleco blanco, Las doce y media... y sereno y De Madrid a París, amenizando los entreactos una banda de músicos.

Atendido su objeto benéfico y lo interesante del programa, es de esperar que la función esté muy concurrida. Hoy se despachan billetes en la posta sanitaria del distrito, situada en el local de la Escuela de Artesanos, plaza de las Barcas.

—Pasado mañana, jueves, se verificará en el citado teatro el beneficio del director de orquesta, que es muy estudioso, D. Vicente Roig, estrenándose la zarzuela en un acto, letra de los Sres. Ruesca y Prieto, y música del maestro Chapí, titulada Las tentaciones de San Antonio.

—En el teatro de Rozafa se están preparando los ensayos del drama patriótico titulado ¡Romeo original de D. Antonio Roig y Civera.

—La recaudación de consumos ascendió el domingo a 4,752 pesetas, y la de ayer, a 7,205.

—Los señores alcalde y presidente de la comisión de Beneficencia, Sr. Herrero, han amenazado severamente al contratista del servicio de perros vagabundos, a quien han prevenido se cifa a lo que previenen las ordenanzas municipales. Le han impuesto 50 pesetas de multa, y al primer nuevo abuso que se denunciase, quedará rescindido el contrato.

—Otro buen servicio prestó ayer el cuerpo de vigilancia. Recordarán los lectores que el día 17 del pasado mes se fugó de la cárcel civil de las torres de Cuarte el preso Vicente Lloque Salvador, apodado el Clabucero, sujeto de pésimas antecedentes.

Desde aquella fecha, el cuerpo de vigilancia seguía la pista al fugado, pero aún no había logrado su intento.

Ayer, por fin, el jefe Sr. Fernandez Otero recibió seguro aviso del punto donde se encontraba el Clabucero.

El Sr. Otero encargó la delicada misión de capturar a un criminal de las condiciones del Clabucero, al celoso inspector Sr. Lluch. Este tomó muy bien sus medidas. Acompañado de cinco individuos de la ronda, se dirigió al Grao.

El fogón se hallaba en la taberna llamada del “Valiente”, situada en el camino de Pinedo. El señor Lluch dispuso que dos vigilantes se apostasen a las espaldas de la taberna, la cual tiene una puerta falsa que dá al camino.

Los otros tres números y el inspector a la cabeza de ellos, dirigieron a la taberna por el camino llamado del Portalet.

En el centro de la entrada se hallaba el Clabucero, muy ageno de lo que ocurría. Al verse sorprendido y cuando aún no había llegado a la casa el Sr. Lluch y los tres individuos que le acompañaban, el criminal trató de escapar por la puerta falsa. Llegó a ella, pero le encontró vigilada por los dos números allí apostados.

Cortada la retirada, volvió otra vez hacia la puerta principal, donde cayó en poder del señor Lluch, ocupándole una pistola de dos cañones y una navaja de tres muelles. Conducido a Valencia, ingresó de nuevo en las torres de Cuarte, quedando a disposición del juzgado de San Vicente.

Ha sido un buen golpe el realizado ayer por el Sr. Lluch. La activa campaña que contra criminales y gente de mal vivir está realizando el jefe de vigilancia Sr. Otero, merece los plácemes del vecindario.

—En el ferro-carril de vía ancha de Valencia a Liria ocurrieron anteayer dos desgracias: la primera en el kilómetro 23, cerca de Villamarcho. La máquina arrolló al guarda-barrera. Traslado a Benaguacil, murió a los pocos momentos de su llogada.

La segunda desgracia tuvo lugar al salir el trón especial a las siete y diez de la noche: un pasajero llamado José Samper, que trató de subir al coche estando ya el trón en marcha, fue empujado por el estribera, fracturándole dos costillas. En un departamento de primera fue conducido hasta la estación donde iba, y desde allí a su casa en una camilla.

—Las obras para la perforación del pozo artesiano que se construye en la plaza del poblado de Benimaclet, están bastante adelantadas. Hay perforados 34 metros, de los cuales 32 han recibido ya la tubería. Se ha encontrado una gruesa capa de piedra que hace muy difícil la perforación. Según el contrato, el pozo ha de tener 40 metros. Si al llegar a esta profundidad no se encuentra agua artesiana, proseguirán los trabajos.

—El sobrestante de aguas potables Sr. Ferrer irá hoy a Borbón con objeto de comenzar los trabajos preliminares para instalar la bomba que ha de extraer el agua de un pozo destinado al servicio público.

—Nos dicen de Puebla de Vallbona que allí reina la salud mas perfecta. Las fajas de la recolección de las cebollas y de la vendimia tocan ya a su término. Son muchos los pedidos de partidas de vino y de cebollas. El primero se ha pagado desde seis y seis y medio reales la arroba, pagándose ahora a cinco reales. Las cebollas, que la semana pasada se pagaban a 40 céntimos, se pagan ahora a 45, y de seguro que subirán a 50, precio bastante remunerador para esta producción.

—Continúan los trabajos del ferro-carril económicos de Alcoy y Gandía. Actualmente se trabaja en las trincheras del Padre Hilario y barranco de Vilanova, en el término de Alcoy.

Están expropiados los terrenos de la sección de Cocentaina a Muro y se anuncia que en breve comenzarán las obras en dicha sección.

—Hace algún tiempo se suprimió la comandancia de marina de Vinaceo, reemplazándola por una simple ayuntamiento. La supresión produjo graves perjuicios al comercio marítimo, especialmente a los buques de cabotaje. Ahora se trata de gestionar la suprimida comandancia, contando que accederá a la justa pretensión el ministro del ramo, señor Beranger.

—Ha fallecido el registrador de la propiedad de Alicante, D. Juan Jabaloyes.

El Boletín oficial del domingo inserta lo que sigue:

Administración subalterna de Játiva.—Anuncia haber quedado expuesto el repartimiento de la contribución territorial.

Delegación de Hacienda.—Anuncio de hallarse vacantes las plazas de recaudadores de la contribución de Aloira, Chelva, Chiva, Moncada, Requena, Sagunto, Saeco, Villar del Arzobispo y Carlet.

LA SALUD PUBLICA.

Ayer, hasta la hora de cerrar esta crónica de la enfermedad reinante, ocurrieron las diez invasiones siguientes:

- Calle de la Corona, núm. 20, una mujer de 45 años.
Calle de Escolano, núm. 8, una mujer de 31 años.
Hospital provincial, un hombre de 35 años.
Lazareto de San Pablo, una niña de siete años, procedente de la calle de la Joflana, y otra niña de 32 meses, procedente de la calle de Tomasos.
Calle de Ribera, núm. 23, un joven de 16 años.
Carrera del Río, núm. 6, un niño de tres años.
Plaza de Tatuña, trase 14, una mujer de 68 años.
Calle de Zapateros, núm. 12, una mujer de 43 años.
Calle de Gracia, núm. 34, un hombre de 67 años.
En el Cementerio general fueron enterrados los cadáveres de cuatro adultos y cuatro párvulos de enfermedades comunes y cuatro adultos y tres párvulos del cólera.
—Ayer ingresaron en el hospital de San José tres enfermos, procedentes dos de ellos del lazareto de San Pablo y el otro del Hospital provincial; fueron dados de alta tres, y quedan diez y seis, tres de los cuales graves.
—Ayer se reunió la comisión municipal de Beneficencia y Sanidad, acordando la continuación por toda esta semana de los servicios sanitarios que se vienen prestando, y disminuirlos en la próxima si continúa descendiendo la epidemia, como es de esperar.
—Los datos recibidos ayer en el gobierno civil hasta la madrugada de hoy, son los siguientes:
Bogarra, 1 invasión y 1 defunción.
Alfajar, 1 invasión.
Alacón, 1 id.
Chera (día 4), 2 y 1.
Chirivilla, 1 defunción.
Chullilla, 1 invasión.
Gestliger, 1 id.
Real de Montroy, 2 id.
Villamarchoante, 1 y 1.
Patrias, 1 invasión.
Total, 11 invasiones y 4 defunciones.

SESION DEL AYUNTAMIENTO.

El alcalde, Sr. Sanchis Pertegás, presidió la sesión que ayer tarde celebró la corporación municipal.

Se dió cuenta del despacho ordinario, aprobándose todos sus asuntos sin discusión, que eran los siguientes:

Tres dictámenes de la comisión de personal, proponiendo que se desestimara una instancia de varios vigilantes nocturnos, pidiendo se les asigne un haber diario; una solicitud del archivero general del reino, en demanda de un local en el edificio de la Lonja para el conserje del archivo, y una proposición del Sr. Ballester para que se derogara el artículo 4.º del reglamento de secretarías, que previene se traten en sesión secreta los asuntos que afecten a la conducta ó buen nombre de los empleados.

De la comisión de policía urbana otros tres dictámenes, concediéndose licencias para obras, acordándose el adopinado de la calle de Santa Clara, y dejar definitivamente aprobada la alineación de la calle de Navellos.

De la de alumbrado, dos dictámenes acordando: en uno, colocar nuevos faroles del alumbrado público en otras tantas calles, y desestimatándose en el otro una instancia de los propietarios vecinos de las calles del Norte y San Jacinto, pidiendo la instalación del alumbrado de gas.

Una proposición de varios señores concejales para que se acordara el adopinado de las calles del Contrast, Valencia é Iglesia, pasó a informe de la comisión de ensanche.

Se verificó sorteo de asociados para cubrir las vacantes ocurridas en la junta.

A petición del Sr. García Villacampa, se hizo constar en acta el sentimiento con que la corporación se había enterado de la desgracia que sufrió el concejal Sr. Malboysor, por el fallecimiento de su madre, acordándose que una comisión del ayuntamiento pase a dar el pésame al compañero.

El Sr. Giner dijo que se comestían algunos abusos en las obras del adopinado de la calle de Sagunto, pidiendo a la alcaldía que suspendiera la obra y corrigiera los excesos.

El alcalde ofreció enterarse y proceder como solicitaba el Sr. Giner, si los abusos se cometían, no pudiéndolo acordar desde luego por no estar comprobada la falta denunciada.

El Sr. Zabala preguntó qué había de cierto en esa versión que ha corrido respecto a amenazas a la comisión de consumos.

El Sr. Igual dijo que él había sido amenazado de que si no prestaba un asentimiento como concejal a ciertos actos, se le partiría el corazón de una puñalada. Esta ha sido la amenaza, que se le hizo el martes por la tarde en la plaza de Santa Catalina

para que se firmara la reposición del visitador señor Lopez, y con ella la de todos los dependientes del resguardo dejados con él cesantes. El individuo que se le hizo, creyó que pertenecía al resguardo de consumos, pero no lo conoce. Le contestó a la amenaza y aún trató de detenerle, pero se escapó, uniéndose con otro situado en la esquina de la paupería y huyendo ambos. El día siguiente, por la tarde, giró una visita a los fogatos, y vio tres veces en tres puntos distintos al sujeto en cuestión. La noche siguiente estuvo en el teatro, y al salir, los dos sujetos le siguieron y acompañaron hasta su casa.

Al otro día, sñadió que, estando a la puerta de la Casa Consistorial con el Sr. Oltra, vió entrar descorchetemente a dos individuos del resguardo que le llamaron la atención, y mas al ver que les seguían. Entonces buscó a un agente de la autoridad, que en el puente de Serranos detuvo a los sujetos, averiguándose que el sospechoso fue guardia particular cesante del Sr. Lopez.

“En este estado, ¿cómo podía yo interpretar esa solicitud que varios concejales firmaban para que se nombrara visitador al Sr. Lopez? Dos compañeros queridos y respetables, los Sres. García Villacampa y Herrero, dijeron haber firmado la proposición para evitar un grave compromiso y no sé si librar la vida al presidente de la comisión de consumos. Luego el peligro era cierto.”

Con el alcalde estuvimos a visitar al señor gobernador, y le expusimos lo ocurrido, cuya autoridad nos ofreció cuanto podía ofrecernos, y tomó las medidas que estimó convenientes para garantizar nuestra libertad é independencia.

Esto es lo ocurrido, y aunque no crees que haya concejal alguno capaz de alentar los ánimos de los amenazados, ni que para alentarlos hayan servido los discursos del Sr. Zabala en contra de la comisión, entiendo necesario darle prestigio y autoridad para que llene su cometido sin mas lamentables incidentes.

El Sr. García Villacampa, aludido, explicó el por qué firmó la proposición. Dijo que le habló al efecto un señor concejal, y al tiempo de poner su firma, por condescendencia y casi sin saber quién era el favorecido, oyó decir a otro compañero que aquello se hacía para evitar un disgusto al Sr. Vives Liern.

Después se enteró de las amenazas al Sr. Igual, y entonces, haciéndose solidario del agraviado, acudió a manifestar a la alcaldía que retiraba su firma de aquel documento.

El Sr. Ballester manifestó que también retiraba su firma de la proposición.

El Sr. Zabala dijo que por última vez, probablemente, iba a pronunciar la palabra feticios de consumos. Se había relacionado la proposición de reposición del visitador con las amenazas de que ha sido objeto algunos concejales, y esto le ponía en el caso de viciarse, para que no pueda sospecharse que al firmar la proposición y rogar que la firmaran otros compañeros, realizaba un acto indigno, apoyando a un matabichis que por su parte recurría a la amenaza para conseguir la reposición de su cargo. Esto no es así; la proposición fue mera recomendación, y la persona recomendada digna del cargo, ya que nada podía argüirse contra ella entonces, ni aún ahora, con las amenazas, porque no las ha hecho él, ni se prueba que por él se han hecho. Pero, de todos modos, separada y sin relación la proposición del hecho criminoso de las amenazas, aquella resulta tan limpia como lo está la conducta de los firmantes, y pidió que el alcalde exalte el celo de las autoridades para que procedan a la averiguación de los culpables.

El Sr. Igual rectificó, contestando que nunca ha dudado del buen celo que en todos sus actos ponen el Sr. Zabala y todos los concejales, y que no se necesita excitar el celo de las autoridades en este asunto, porque el señor gobernador está dispuesto a hacer cuanto se necesite para garantizar el derecho de los amenazados, y aún el gobierno mismo se ha ocupado de este asunto, según un telegrama que hoy publica LAS PROVINCIAS, previniendo al señor Ojasto proceda sin contemplaciones contra los matuteros que amenazan a los concejales.

El alcalde manifestó que el señor gobernador, y él por su parte, practican activas gestiones en averiguación de esas personas que amenazan, para mandárselas a los tribunales, si su intervención en el hecho las hace acreedoras a ello, y con esto terminó este asunto.

Resolvimos instruir expediente en averiguación de lo ocurrido en el río con un carro detenido por un dependiente de consumos, el cual disparó tres tiros de pistola a otros compañeros del resguardo que acudieron al lugar del suceso.

A petición del Sr. Tarconcher, se concedió un voto de gracias al empresario del teatro Peral Sr. Roig, por haberlo cedido generosamente en las funciones de beneficencia que se han dado, y se levantó la sesión.

AGUAS POTABLES.

Valencia 6 de octubre de 1890. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Me siento confundido al tener que contestar, como debo hacerlo, al último escrito del Dr. Gressa sobre las aguas de Godella, modelo de literatura epistolar y periodística, y de tan culto, tan atildado y tan elegante estilo, como corresponde a la altura del asunto, al prestigio del hombre científico y al respeto que el público merece.

Infunde, no obstante, algún aliento a mi espíritu abatido, la coincidencia de que en un punto, gracias a Dios, hemos llegado el Sr. Gressa y yo al acuerdo mas perfecto, y mi gozo es infatigable al pensar que ese punto es el mas trascendental en la polémica que sostenemos: mi intransigencia. Yo la reconozco proterno ante la sabiduría infinita de mi contrincante.

Ahora, para cerrar dignamente la discusión, debe hacerse el resumen de costumbre; y ya que el señor Gressa no lo ha hecho, fuerza será que yo me permita la libertad de intentarlo.

PRIMER RESUMEN.

El Dr. Gressa.

Ofrecí espontánea y gratuitamente mis aguas al ayuntamiento, con la sana intención de salvar pronto a Valencia de los males que el Turia lleva en su seno, y el Dr. Gressa, firmando como a Jefe del Laboratorio municipal, se anticipa a los acuerdos de aquella ilustre corporación, contestándome con el ridículo y el desprecio.

Pidele la alcaldía el ensayo hidrotimétrico de mis aguas, y, hecha la operación, comunica su resultado, que es de 52º en vez de 48º.

Nadie le pide comparaciones, porque realmente eso incumbe, mas que al químico, al higienista; pero no importa; el Dr. Gressa, acordándose del *surtout point de zèle* de Tailleraut, se apresura a dar su informe como higienista, declarando mis aguas *peores que las del Turia*, que era entonces como decir: “peores que el sublimado corrosivo...”

Acoso amargamente al Dr. Gressa de no haber adquirido los medios para analizar las aguas, habiéndolo acordado el ayuntamiento y consignado para ello la suma de 11,000 pesetas en la sesión de 18 de agosto (hace mes y medio), y como la acusación era mortal en los actuales momentos, le falta el tiempo para declinar la responsabilidad, con evidente injusticia en la corporación municipal de quien depende.

Le galea el turno al pozo del Sr. Cayol, que solo tiene 56º hidrotimétricos, é inspirándose el doctor Gressa, como siempre, en sus generosos sentimientos, y desoso de no lastimar los intereses de un establecimiento cuyo norte es hacer el bien y practicar la caridad en inocentes y tristes *pequeñuelos*, el Asilo de San Ezequiel, adjudica a estas aguas 65 grados, ó sea 9 mas de los que realmente tienen, y 19

mas que las mias, declaradas malas é impotables por el benigno doctor Gressa.

Vime obligado a consignar tan indisciplinables errores al formular oficialmente mi proposición al ayuntamiento, y el Dr. Gressa abandona entonces su defensa, como también la ha olvidado en el eshumidamente que preside de contestar, confesando que cabe error en sus cálculos y apreciaciones.

Le digo que todo esto es vergonzoso para el municipio de Valencia, y que esta haría bien en apurir al Sr. Gressa un costoso laboratorio, del cual el doctor Gressa es digno jefe. Y se calla.

Pero como el Dr. Gressa había cometido la ligereza de informar que mis aguas son peores que las del Turia, y era esa su dulce manía, recurro a los límites del comité de higiene de Francia, para declararlas impotables. Se demuestra que he hecho una verdadera plancha, como vulgarmente se dice, porque, atendida la constitución geológica de nuestro suelo, no es probable encontrar aguas mejores que las de Godella, y, por lo mismo, había que declararlas todas impotables. Y se calla.

He desafiado al Dr. Gressa, invocando su buena fe, a que nos designe, si las conoce, las aguas de nuestro país que estén dentro de aquellos límites. Y se calla.

Recordó al Dr. Gressa la prescripción sexta de ese mismo comité que él invoca para formar juicio de las aguas que se estudian, ó sea el estudio bacteriológico de las mismas. Y se calla. Y cuidado con el silencio en este punto, porque solo después de ese estudio es cuando el Dr. Gressa tendría autoridad para fulminar sus anatemas, que, yo es lo seguro, han pasado por encima de mis aguas sin envenenarlas, como otras lo están, produciendo únicamente la hilaridad de innumerables vecinos y vasaescentes de Barjaot y de Godella, que las buscan con afán y las beben con placer y confianza.

Consigno los 46 grados del ensayo hidrotimétrico del Dr. Peset y los 44 del ensayo hidrotimétrico del Dr. Gressa, resultado de operaciones absolutamente idénticas, y contesta, sin pruebas, por supuesto, que esa comparación solo se me puede ocurrir a mí ó a mi imbecilidad, porque sus operaciones absolutamente distintas. Y respecto al resultado de mi comparación, ó sea que bien pueden considerarse como iguales mis aguas y las del Turia bajo este punto de vista, que es lo esencial, se calla.

Demuestro que contienen mis aguas menos materia orgánica, y esta inofensiva, mientras que la observada en las aguas del Turia tiene indicios de amoniac, y es, por consecuencia, en mayor ó menor grado, de naturaleza animal y perniciosa. Y se calla.

Afirmo, con el análisis en la mano, que mis aguas ofrecen reacción alcalina, carbonatos de cal, de sosa, de magnesia y de hierro, y bastante ácido carbónico libre, todo lo cual, no solo influye favorablemente para la digestión, sino que, en cierto modo, según la opinión de médicos eminentes, conviene contra ciertas enfermedades digestivas, otras de las vías urinarias y hasta de la sangre, merced a este último al hierro que contienen, en cantidad algo notable. Y también se calla.

Con lo expuesto, basta para adjudicar al doctor Gressa la categoría que le corresponde como químico, como jefe del laboratorio municipal y como valenciano.

SEGUNDO RESUMEN.

Las aguas.

Así es como puede apreciarse el valor de las declaraciones del Dr. Gressa y de sus juicios.

Pues bien, ere es el hombre que, con la autoridad y el prestigio que acaba de conquistarse, y apoyado precisamente en la base de sus recientes y enviables triunfos, declara malas é impotables las aguas de Godella; pero, no se asusten los valencianos, ahora ya solo es *en concepto químico*.

¡A sabrámoslo! Porque conviene no olvidar lo que yo yengo sosteniendo, a saber: que mis aguas “exentas de esos venenosos insectos (las bacterias etcétera), puras y vírgenes como a filtradas a través de las rocas y a gran profundidad del suelo, son las que reúnen mejores condiciones de potabilidad y las únicas que pueden destinarse al consumo de la es pital, canalizadas en breve tiempo y con gran economía...”

Cuando el voto del Dr. Gressa pudo tener validez por el carácter oficial y la imparcialidad de quien lo daba, presentó las razones que tuve para contradecirlo, razones que reproduczo mas arriba, y que por no ser mías, sino de los hombres mas competentes, son incontrovertibles en el campo de la ciencia.

Mas tarde, al verme precipitado de ellas y lanzarse a smattoner guermismo para hacer deducciones arbitrarías, le presenté enfrente de mí mismo, y le dije: Tú has decretado buenas, potables y mas aceptables que las del Turia las aguas del pozo del señor Cayol; y como las mias, según tus propios guermismos, tienen mejores componentes, nada menor, suve grados hidrotimétricos menos, nada menor, queda probado por su irreconcilable testimonio que siempre en el concepto químico son estas mejores que las del Turia.

Y como si se hubiera encerrado con un espectro, y poco en verdad le faltaba, se revuelve aturdido contra sí mismo, exclamando, como el héroe de Cervantes: “Salgan de detrás de la cortina esos follores y malandrines que han sido osados a negar mi dogmática declaración: yo las rete a dogmática batallas...”

Dijo, y sale al punto el Dr. Peset a la palestra, para saber si es él el aludido, y contestar a cuanto se le pregunta. Silencio epistolar.

Es natural, si bien se mira: la cuerda se rompe siempre por lo mas delgado, habrá dicho el doctor Gressa para sus adentros, y, por tanto, debía ser, es decir, debía continuar siendo yo el blanco de sus iras; y así ha sucedido. Inexplicable duramente porque se imagina que no le heido un artículo del *por* de Chiari (publicado en LAS PROVINCIAS del 2 de setiembre), creyendo que, a leerlo, no habiera cometido yo el disparate de considerar de carácter permanente lo que para él es eventual, es circunstancial, “

del Turia ha desaparecido de hecho antes de entrar las aguas en los filtros.

Y como yo no entiendo de estas cosas, me he expuesto, al tratarlas, claro es, á que el Dr. Greus lo atribuya al atrevimiento y á la audacia de mi confesada ignorancia.

Para demostrar al Dr. Greus que mis aguas, cuyas propiedades son bien conocidas, no podían clasificarse en manera alguna, sin evidente mala fe ó sin error, ni de iguales, ni, menos aún, de peores que las del Turia, invocaba, además de su propio testimonio, el análisis micrográfico del P. Vient, admitido con aplauso y agradecimiento, como de fealdad merece, por nuestra corporación municipal, porque, según él, llevan en su seno bacterias patógenas, origen de las más graves enfermedades, y pasan por accidentes espantosos por lo inmundos: pero he aquí que el Dr. Greus, con la alta e indudable autoridad que todos le reconocemos, ha venido á revelar que aquel análisis no es más que un esbozo ó un esbozo, que solo podrá apreciarse cuando se haya terminado. Gran desengaño al oír el mío, pero, por el momento, debemos poner en cuarentena las revelaciones del sabio jesuita. No necesito decir, porque cualquiera le comprende, que entre las revelaciones del Dr. Greus y las del P. Vient, opto por las primeras, que al fin y al cabo son más tranquilizadoras.

Pero ya que el impropio trabajo del padre Vient ha resultado ineficaz, á juicio del Dr. Greus, no me niegue este al menos el testimonio, valiosísimo para mí, de sus declaraciones auténticas. Aunque bien mirado, ni su opinión ha sido consultada, ni hoy tendría esta, aunque lo fuera, valor ninguno; y si me refusara el único caso que de él se cita, el de su propio testimonio, y prefiriera á ello negarse á sí mismo, no por eso yo desfallecería, porque, confiado el estudio de las nuevas aguas potables á una comisión mixta de representantes del ayuntamiento y de otras corporaciones de la ciudad, esta nueva entidad, que va á constituirse en breve, ya cuidará de asesorarse de la Real Academia de Medicina ó del Instituto Médico, antes de tomar acuerdos definitivos.

CONCLUSION.

Debe, antes de terminar, una satisfacción al señor director del Asilo de San Eugenio, y una aclaración al Excmo. Ayuntamiento.

La satisfacción consiste, sencillamente, en que, para mí, las aguas ascendentes del pozo del señor Cayol se mezclaban, al verterlas las bombas, con las de su pozo ordinario, porque lo observé por mí mismo hace algún tiempo, antes de la reforma, con lo cual no quisiera decir que se perjudicaban las aguas, pues sabido es que ese pozo se considera como uno de los mejores de Valencia, y bien lo prueba el gran aprecio que siempre ha merecido, incluso del que suscribe, el hermoso fabricado muchos años con esas mismas aguas. Después de haber dado el ejemplo, yo me felicitaría, por el cariñoso respeto que me inspira el benéfico Asilo de San Eugenio, que el Dr. Greus refutase á su vez el grado hidrométrico comunicado al señor alcalde, porque de ser 65° á ser 65° cambia notablemente la potabilidad de las aguas.

La aclaración al ayuntamiento, ó mas bien á la comisión mixta de las nuevas aguas potables, se refiere á la conveniencia de hacer inspeccionar mi manantial por un funcionario de la sección facultativa del municipio, á fin de ver si cabía extraerse el agua de filtro ascendente que gravita sobre el mismo, filtro que se compone principalmente de materiales de construcción en que predomina el yeso, y por el cual atraviesan las aguas antes de entrar por los abispos de las bombas: no es dudoso para nadie que de este modo se conseguiría mejorarla á muy poca costa y en muy breve tiempo. Con tan sencilla operación, podría quizás la comisión mixta llenar su difícil cometido, sin las dilaciones del concurso que el parecer se intente; porque este quizás dó resultados, aunque lo dudo, para un proyecto definitivo, que siempre había de ser muy largo y muy costoso, pero por de pronto mejoraría al vecindario á estar sometido durante mucho tiempo á las aguas impuras del río, pudiendo obtenerse con prontitud y gratuitamente de material profundo, exentas de toda contaminación, de la cantidad inagotable y de altura sobrada para llenar á las habitaciones más altas de Valencia.

Quedaré á V. Sr. Director, profundamente agradecido, si es digna dar cabida en las columnas de su ilustrado periódico al presente artículo, que con mi misma fecha remití á todos los de la capital, y rogado á V. me dispense tan continuadas molestias, en gracia al interés excepcional del asunto que me venía, me repito de V. su más atento seguro servidor Q. B. S. M.—Salvador Rubert.

SOBRE EL LAVADO DE LA SANGRE.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Muy señor mío, de mi consideración más distinguida. No extraño V. que apenas leído su periódico hoy, le pida un lugar en él para este escrito. Mi terapéutica sobre el lavado de la sangre está en la fase de su evolución y crecimiento, encorsetado en la opinión, se nueva aún, y todavía no ha alcanzado la madurez que le corresponde. Mi pensamiento, la más leve contradicción de hechos, y natural es que acada solícito y con empeño, como buen padre, á librar á mi tierno enfermo de toda clase de daños.

Hay en su periódico lo siguiente: "Ahora que se hacen aplicaciones del lavado de la sangre, es justo recordar, como lo heo La Revista de los Hospitales, cuando Pérez Valdés publicó el ilustrado médico donde se intravenosa, etc., etc."

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. vaterán et Cia, en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesados mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz, una bien importante fortuna.

piraciones de su doctrina, y para mí, la inyección es mas que un medio para conseguir fines más altos y superiores. Pocos son las experiencias que heyo hechas, pero ya me dan una ley bastante afirmativa y categórica: es, en cuanto al efecto, he conseguido la corriente de salida, he obtenido la curación; en los que no la he obtenido, no he curado."

También tengo yo hechos experimentales de contrapropia para mi doctrina; uno, repetición de lo que ha hecho Bouchard, otro, nuevo, completamente nuevo en la ciencia. En el laboratorio del ilustrado P. Vient murieron tres conejos intoxicados con las albuminas de la orina que el señor Chiment, uno de mis curados, segregó después de la operación. Este es lo de Bouchard. Y más recientemente, en el mismo laboratorio, he hecho la autopsia á otro conejo, que ha muerto con algidez y dilatación de la pupila veinte horas después de haberle inyectado cinco gramos de sudor, recogido en el acto de la operación á Miguel Tomás, otro de los coléricos que he tenido la dicha de curar. Esto es lo nuevo; único es el hecho, pero tiene extraordinaria trascendencia; es preciso repetir, ya lo sé; no basta una sola experiencia, pero bueno es que en la primera vaya saliendo la doctrina tal cual yo la concebí.

La técnica de los dos métodos es también diferente, como que tienen bases fisiológicas distintas y aspiran á diferente fin. Hayem, ya lo he dicho antes, con devolver á la sangre la fluidez que ha perdido, se contenta; en mi método hay que buscar y conseguir una eliminación, un paralelismo entre la entrada y salida, una corriente que arrastre, que disuelva, que depure á la sangre del tóxico que la daña, y que auxilie al organismo en su trabajo eliminador.

Los aparatos también son diferentes, como que los he tenido que idear yo, porque no los había en el arsenal de la terapéutica. Comprenderá V. que estoy en el caso de describirlos, pero en defecto de la descripción, voy á sentar la siguiente tesis: "Todos los aparatos inyectores que tenía la terapéutica operatoria, el de Hayem inclusive, exponen á riesgos mortales y los míos los evitan." Si alguno de los lectores de su periódico piensa lo contrario, tiene la palabra en contra. Las inyecciones intravenosas en el tratamiento del cólera son muy antiguas; tengo las estadísticas de todas las registradas en las obras de consulta, y además tengo también noticias de otras, como las que se han hecho recientemente en Toledo y hasta de otras que, sin pasar de la fase de incubación ideal, mano amiga puso como hechas en El Liberal del otro día. Todo es preciso recordarlo, señor Director, pero sin confusiones injustas. Si V. me hace el honor de leer el folleto que tengo el gusto de remitirle juntamente con este escrito, verá como he tenido buen cuidado de no ponerla á mi doctrina pluma que no fuese propia. Jamás me perdonaría ese pecado, del mismo modo que tampoco consentiría nunca que de modo más ó menos directo ó velado se me quite lo que de derecho me corresponde. Dándole á V. las más expresivas gracias, se ofrece un atento y seguro servidor Q. B. S. M.—Doctor Francisco Moliner. 5 de octubre del 90.

DONATIVOS BENÉFICOS.

Distribución de la Misericordia.—Barrio 4º Continuación de los donativos.—Suma anterior, pesetas 857.77. Sres. D.ª Filomena N. 0.85 ptas.; N. N. 0.25; Gracia N. 0.25; Julia Gargallo I; Vicente Burgos 5; Martínez 0.10; Pedro Salvador 10; Vicente Moreno 0.50; Lorenzo Rina 4; N. García 0.25; Paula N. 0.25; Vicente Monllor 0.25; Piquer 0.25; Lino Solor 0.25; Paulino Rodríguez 0.25; José Sancho 2; Francisco Valls I; Mariano N. 0.50; N. N. 0.50; N. N. 0.50; Martínez 0.40; Miguel Zaragoza 1; N. N. 0.25; Juan Izquierdo 2; Desamparados Muñoz 2; Amalia Ferrer 2; José M. Gay 2.50; Pascual Castell 1; José Montesinos 0.50; José Zaragoza 2; Miguel García I; German Ubeda 2; Juan Orts 0.50; Mariano Zaragoza I; Vicente Fortosa 5; Vicente Perez 0.50; J. Benis 0.30; Salvadora Marco 0.25; Romeo 0.20; José Angeles 0.30; Eduardo Aparicio 2.50; Salvador Hernandez 5; Tomás Avilés 0.50; Juan Perucho I; C. Monzó 2.50; Teresa N. 0.30; Vicente Brossa 0.50; Ramón N. 5; Dolores Valdecabres 0.25; Vicente Velasco 0.20; José Avilés I; Concepción I; N. N. 2.75; Carmen Perez 0.15; Juana Asin 0.50; Vicente Alarcón I; Apolonia Martínez 0.50; Juan García 1.15; Josefa Clemente 0.25; María Gomez 0.25; Cosma Pompidó 0.30; Matias Estrella 0.50; Juan Crespo 0.20; Rafael Valls 0.50; José Albenos 0.50; María Monje 0.50; Vicente Estallés 0.25; N. Perez 0.25; Eduardo Berenguer I; Felipe Asensi 5; Bárbara Ibañez 0.50; María Alonso, 0.10; Manuel Teruel 2; Manuel Teruel 5; Vicente Marin I; Vicente Alcázar 10; Lorenzo Martínez 5; Vicente Ferrandis I; Teresa Bonora 0.50; Francisco Guillot I; Beltrán Burgalat 2.50; F. Llorens 0.25; Manuel Salabert 2.50; María Bonora I; Antonio Marco I; Vicente Romen 2; José Gardó I; Ramona Vila 0.50; Vicente Torres 0.25; Manuel Peiró 0.50; Vicente Mera 0.50; Isabel Torres 0.50; Alejandro Godina 2.5; Mariano Miralles I; Alberto Bosch 2.50; Salvador Moya 10; Miguel Casan 2.50; Miguel Tetuá 2; Domingo Lillo I; Adrián Pienzo 2.50; Dolores Casanova 2.50; Emilio González 2.50; Francisco Cobo 5; Camilo Gomez 10; Gaspar Torres 2.50; José Ferrandis 10; Un bienhechor 5.—Suma total, 1,074.92 ptas.

HERRADOR.

Se necesita un oficial que sepa su oficio en el oficio de rizar y forjar en casa D. José Roig, veterinario de Picasent.

JUSTICIA.

No por vana adulación; por justicia, me propongo hacer ver á la nación que no hay mejor abogado que el de PRINCEPS DEL CONGO. Jabonería Victor Vassier.—PARIS.

SALINO REGAL.

Preservativo seguro contra las FIEBRES, la MALARIA, la DISENTERIA, el COLERA y demás enfermedades del aparato digestivo.

Es un polvo blanco que, disuelto en agua, produce una bebida tan agradable como refrescante. Desarrolla en su efervescencia cierta cantidad de ozono, que es el principio de la vida. Fortifica el sistema, y hace, al que lo toma, indómito para las enfermedades infecciosas, por sus cualidades antisépticas. De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales para España Vilanova Hermanos y Compañía.—Barcelona.

PEBITOS AGRÓNICOS.

Preparación para ingresar en la Escuela oficial de esta ciudad, sin necesidad de grado de Bachiller. ACADEMIA MARTI, Caballeros, 16.

INGENIEROS, ARQUITECTOS, MILITARES. Preparación para ingreso en las escuelas respectivas. ACADEMIA MARTI, Caballeros, 16.

MADRID.

5 OCTUBRE.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: Hacienda.—Reales decretos admitiendo la dimisión del cargo de vocal de la comisión para el estudio de la reforma arancelaria y de los tratados de comercio que ha presentado D. Bonifacio Ruiz

de Velasco, y nombrando en su lugar á D. Manuel Vazquez Parga, conde de Pallares.

—La posesión de la Junta central del censo relativa á reclamaciones y quejas, dividió ayer tarde los expedientes sometidos en tres grupos: Expedientes que se refieren á reclamaciones de las listas; expedientes relativos á vicios en la constitución de las Juntas municipales y provinciales; otros formulados por particulares, y, por último, las reclamaciones elevadas á la Junta contra algunos gobernadores, que serán unos ocho.

Hechas las agrupaciones, comenzaron el estudio por el primer grupo, en el que se encontraron reclamaciones contradictorias de una misma localidad, y en vista de esto se acordó pedir nuevos datos á los pueblos de donde procedían aquellas, toda vez que de las reclamaciones formuladas por una y otra parte es imposible formar juicio exacto de lo que haya ocurrido.

En otros expedientes de este primer grupo se refieren ciertos hechos que pudieran constituir delito, y como requieren un minucioso examen, se encargó al Sr. Cervera de estudiarlos detenidamente y de dar cuenta á sus compañeros de ponencia en lo que resulte.

—A pesar de lo que dicen algunos periódicos referente á la dimisión del gobernador civil, nada hay de cierto en el asunto.

Tampoco es exacto que el Sr. Sanchez Bedoya haya pedido la separación del juez municipal señor Castro.

—Para decidir de una manera concreta el plan de conducta que procede seguir en el rozamiento ocurrido entre dos autoridades, á las tres y media se reunieron ayer en la Casa de Caudis los jueces de instrucción de Madrid.

Según rumores que consideramos autorizados, parece que en dicha reunión se ha acordado: haber visto con agrado la conducta seguida por su compañero el Sr. Castro, y declarar francamente á su lado para lo que haya derecho en justicia.

También se acordó permanecer á la expectativa de lo que ocurra, pero sin tomar decisión alguna hasta ver las determinaciones que adopte la superioridad.

—D. Jaime de Borbón, primogénito de D. Carlos, ha ingresado en la academia militar de Wiener Neustadt.

D. Alfonso y doña María de las Nieves, después de haber pasado los meses de verano en su castillo de Ebenzweyer, junto al lago de Grauden, han regresado á su quinta-palacio de Graz.

CORRESPONDENCIAS.

Madrid 5 de octubre de 1890.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

En los círculos se continúa hablando del conflicto ocurrido entre el gobernador de Madrid, señor Sanchez Bedoya, y el juez de instrucción señor Castro, y de la dimisión del alcalde señor duque de Vistahermosa.

El caso entre las dos autoridades citadas lo comentan unos de una manera desfavorable para el gobernador y otros para el juez; aquellos dicen que el Sr. Sanchez Bedoya trató al representante de la ley peor que al último agente de orden público, desconociendo su autoridad y faltándole á todas las consideraciones, y estos, es decir, los amigos del gobernador, afirman que sin el poco celo del señor Castro nada hubiera sucedido.

El hecho es que entre ambos funcionarios ocurrió una escena muy desagradable, cuyas consecuencias hubieran podido ser aún más graves, si el señor Sanchez Bedoya no cede á tiempo, y el juez accede á entregar el mandamiento que se le pedía.

De lo ocurrido tienen conocimiento el presidente de la Audiencia y el ministro de Gracia y Justicia, los cuales han recibido la queja directa del juez ofendido Sr. Castro.

¿Qué hará el Sr. Villaverde? se preguntan estas personas hablan de este asunto. ¿Se pondrá al lado de un subordinado? ¿Le impondrá el correctivo que exige el Sr. Bedoya?

Achose se dijo que este había anunciado su dimisión para el caso de que no se le desagraviara; pero los ministeriales niegan esto terminantemente.

A otros amigos del gobierno ha oído decir que se encuentran una fórmula para que todo el mundo quede contento, y que seguramente nada sucederá desfavorable para la situación. La verdad es que, por mas que sea lamentable lo ocurrido, estos choques de autoridades nada tienen que ver con la política del gobierno, y no han de redundar en menoscabo de ella.

De la alcaldía de Madrid, de la dimisión del duque de Vistahermosa y de su sustitución por el señor Rodríguez San Pedro, se habla tanto, que para ocuparnos con alguna amplitud de este asunto, tendríamos que dedicarle toda la presente carta.

¿Por qué se ha marchado de la alcaldía el anterior alcalde?

Además de la versión conocida, parece que hay otra; pero esta me parece grave y delicada, y no quiero tocarla. Baste decir que el duque de Vistahermosa está convencido que lo del ayuntamiento no tiene arreglo, y se va á su casa para no presentarse ciertas cosas.

Dicen los conservadores que el gobierno no ha ayudado al alcalde, porque razones políticas de importancia lo impiden; pero que, á no ser así, habría tenido apoyo en el Sr. Silveira y en todos los demás ministros.

Si no se ha hecho, es porque la suspensión del ayuntamiento, exigida por el duque de Vistahermosa para continuar en la alcaldía, daña en pretexto á las oposiciones para alborotar contra el gobierno. Dirían que esta medida no respondía á la corrección de abusos administrativos, sino al interés de partido, para quitar fuerza á los adversarios de la situación en las próximas elecciones.

Con el ayuntamiento de Madrid, este gobierno ó cualquiera tendrá que hacer una que sea sonada, porque la verdad es, que lo que allí sucede es inaguantable.

Ahora viene á sustituir al duque de Vistahermosa el Sr. Rodríguez San Pedro, como aquel sustituyó al Sr. Sanchez Bustillo; y ocurre preguntar: ¿cuánto tiempo durará S. E. en la alcaldía?

En algunos círculos se decía esta tarde que nadie vería con disgusto la sustitución del actual municipio si no se había de esto un arma política, y sobre todo electoral.

—Para arreglar aquello—decía un diputado conservador—se necesita, no un nuevo ayuntamiento, sino una comisión ejecutiva, que ponga orden en tan desbarajustada administración.

—Recomiendo, dijo un periodista, la comisión municipal de Melilla, que, después de cumplidas todas sus atenciones, le quedan 40.000 duros en caja. ¿No sería posible trasladarla á Madrid?

Ya con las manos en la masa, después de arreglar la administración municipal de Madrid, bueno sería también enviarla á varias provincias.

La reunión de los examinados liberales parece que se verificará á fines de la próxima semana. Inmediatamente después dará principio la escorriente política que se propone llevar á cabo el Sr. Sagasta, la cual debe dar la norma de lo que en el sucesivo debe ser la política fusionista.

Hasta entonces no verá la luz el anunciado manifiesto del gefe de los posibilistas. Los colores no oden en Madrid; hoy ha hecho un verdadero día de julio.—N.

EL INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE LA CORUÑA.

Se ha verificado en la Coruña la brillantísima inauguración del Instituto de segunda enseñanza

que regala á dicha población el capitalista Sr. Da Guarda.

Asistieron al acto todas las autoridades, contribuyendo al esplendor de la fiesta muchas elegantes señoras y numeroso público. El gobernador, señor Linares, abrazó al donatario en nombre de la población, provocando así una verdadera explosión de aplausos y vivas.

El edificio es soberbio; tiene vistas al mar y la escalera de mármol es magnífica.

TRAGEDIA DE AMOR EN BARCELONA.

Telegrafía la Agencia Mencheta: "A las doce de esta madrugada, en la oscura de la calle de Mallorca de esta capital, un joven de 26 años, hijo del famoso dibujante Sr. Pellicer, disparó un pistoletazo en la sien izquierda á una hermosa señorita de 20 años, francesa, institutriz, dejándola muerta.

Después de cometido este crimen, el joven Pellicer se disparó un pistoletazo sobre la sien derecha, produciéndose una herida mortal, á consecuencia de la que está agonizando.

Se atribuye como causa del crimen la oposición de la familia del Sr. Pellicer al matrimonio de esta pareja de jóvenes, decidiendo los desgraciados morir juntos, en vista de los obstáculos que se oponían á su felicidad."

JUBILEO EPISCOPAL DE LEON XIII.

De Roma nos escriben que ya se están haciendo preparativos para celebrar en febrero de 1893 el jubileo episcopal de León XIII. Aunque faltan dos años y medio para esta feliz fecha, los comités católicos se apresuran á organizar la solemnidad de este aniversario, obedeciendo las indicaciones de la secretaría de Estado de Su Santidad.

El programa de estas fiestas está ya elaborado, y comprende: primero, peregrinaciones y comisiones de felicitación á Roma; segundo, cuestiones extraordinarias para el dinero de San Pedro, cuyo producto será ofrecido á Su Santidad con aquel motivo; tercero, oración de escuelas y establecimientos de instrucción y educación basadas en los principios de la Iglesia católica.

NOTICIAS VARIAS.

El día 26 del mes actual se celebra en Alemania el 80 aniversario del nacimiento del mariscal Moltke.

En casi todas las ciudades se han abierto suscripciones públicas para enviar, con este motivo, presentes al decano de los generales del ejército alemán.

Solo los progresistas de Leipzig han rehusado tomar parte en la asociación.

—La prensa de París expone los resultados obtenidos por los ferrocarriles húngaros desde que se ha hecho una rebaja general en las tarifas estableciéndose la tasa, no por kilómetros, como en casi todos los caminos de hierro, sino por zonas. Aunque la rebaja en los precios excede á un 40 por 100, el aumento de beneficios resulta relativamente considerable.

El nuevo sistema es digno de estudio y de interés general.

—El Senado federal de los Estados Unidos ha autorizado un proyecto de ley, ya aprobado por la otra Cámara, prohibiendo la circulación por el correo de todo impreso ó manuscrito sobre loterías, como billetes, listas, circulares y anuncios. Las libranzas postales destinadas á pagar billetes de lotería no serán reconocidas por el correo, y la correspondencia y paquetes dirigidos á personas que trafican en billetes serán devueltos sin abrir, y con la marca "fraudulento," á la estación postal de su origen. Se señalan penas para los que se pruebe que se dedican á este tráfico.

—El día 25 del mes pasado, la ciudad Oite-Saint-André (Francia), inauguró una estatua á su hijo Hector Berlioz, célebre compositor musical y autor de la ópera *Damnation de Faust*.

—Como dato curioso para estudiar la cuestión obrera y la utilidad de las soluciones acordadas en Lieja, diremos que en las cinco grandes naciones industriales de Europa se cuentan 20 millones de mujeres dedicadas al trabajo en talleres y fábricas; en Alemania, 5 millones y medio; en Inglaterra, 4; en Francia, 3.750.000; en Italia, 3 millones y medio; y en Austria-Hungría, próximamente igual número.

—En Barcelona ha ocurrido un caso curioso, según dice *La Vanguardia*. Uno de los juzgados, llamó por edictos á un tal Pedro Rovira. No se sabe si se hacía constar el otro apellido; probablemente no: el caso es que ha comparecido ante el juez la friolera de trece individuos llamados Pedro Rovira. Con ser tantos, entre ellos no se halla el Pedro Rovira á quien el juzgado reclamaba.

ULTIMA HORA.

TELEGRAMAS BURSATILES.

(DE MENCHETA.)

Madrid 6, á las 4-15 tarde. 4 por 100 interior. 77.25 Oubas (em. 1886). 108.00 4 por 100 int. (fin). 77.90 Banco de España. 408.50 4 por 100 exterior. 78.75 Paris 8 dias v. 220 Amortizable. 89.25 Londres 8 dias v. 25.80 Paris: 4 por 100 exterior. 78.87

(DE LA CASA GENARO CORRONS Y C.ª)

Barcelona 6, á las 4-50 tarde. 4 por 100 int. (fin). 77.80 Francias. 54.80 4 por 100 ext. (fin). 79.70 Noroes. 79.90 Oubas (em. 1886). 108.95 Alemanas. 128.00 Colonias. 66.40

Paris: 4 por 100 exterior. 76.98

Barcelona 6, á las 10-30 noche.

4 por 100 int. (fin). 77.47 Londres. 54.75 4 por 100 ext. (fin). 79.48 Colonias. 69.10 Madrid. 77.87 Noroes. 79.90 Paris. 78.87 Francias. 54.15

(DE LA CASA A. TORRENTS Y C.ª)

Damas, 1 y 3, bajos. Barcelona 6, á las 10-40 noche. 4 por 100 int. (fin). 77.47 Francias. 54.15 4 por 100 ext. (fin). 79.48 Paris. 79.90 Colonias. 69.10 Londres. 75.76 Noroes. 79.55

LA EPIDEMIA.

Los casos ocurridos anoche antes de las doce, fueron dos: uno en la calle de Ruzafa, núm. 39, en una mujer de 43 años, y el otro en la calle de Sagunto, núm. 195, en un hombre de 28 años. De doce á dos de la madrugada hubo otro caso en la calle de Sevilla, núm. 2, en una joven de 19 años.

TELEGRAMAS MENCHETA.

De La Correspondencia de Valencia.

Madrid 6, á las nueve mañana.

La Gaceta publica las siguientes partes sanitarias:

Alorca (en dos días), cuatro invasiones y una defunción; Figueras (en dos días), siete invasiones y cinco defunciones; Toledo, una defunción. Se declaran limpias las procedencias de Bolbaite.

Nolha ocurrido ningún nuevo caso sospechoso en Jerez.

En Madrid ocurrieron ayer cuarenta casos de viruela, falleciendo cinco.

VALLADOLID.—En la corrida de ayer fue cogido el bandidillo García (a) el Malagueño, quien recibió cinco heridas, dos de ellas de pronóstico reservado.

Madrid 6, á las 10-15 mañana.

Esta tarde á las cuatro se reunirá los jueces municipales para tomar acuerdos en el incidente del juez Sr. Castro. Asegúrase que la Sala de gobierno de la Audiencia tratará la misma cuestión.

El *Liberal* ha sido decir que desde el presidente del Tribunal Supremo hasta los jueces de entrada, protestan del acto realizado por el gobernador.

PARIS.—El presidente de la República y su señora llegaron ayer tarde de regreso de Fontainebleau.

Telegrafía de Londres que los obreros huelguistas de la fábrica de gas han promovido desórdenes que han impresionado á la población. Al disponer la autoridad el empleo de la fuerza, la tropa se ha negado á atacar á los huelguistas, diciendo que estos son sus hermanos. Se presenta cada vez más grave la cuestión social.

San Sebastián 6, á las 3 45 tarde.

Ha llegado de Biarritz el príncipe alemán Vindisch Gratz, con la princesa y su hija y el general Kurechener, quienes han sido invitados á almorzar en el palacio de Ayete.

Se espera que el rey Francisco regresará á esta ciudad el día 10.

No se habla todavía de la época en que regresará la corte á Madrid.

El tiempo continúa espléndido. Se cree que el ministro de Fomento vendrá dentro de breves días.

S. M. la reina ha firmado los siguientes decretos: trasladando á D. Antonio Ollas, magistrado de Alas, á la Audiencia de Velez Málaga; D. Domingo Martínez Navarro, de Las Palmas, á Linares; D. Ramón Niso, de Lugo, á Ponferrada, y nombrando para la Audiencia de Lugo á D. Fernando Lamas.

Madrid 6, á las 5 30 tarde.

Se han reunido en el Congreso las tres ponencias de la Junta central del censo.

BARCELONA.—En la calle del Mediodía ocurrieron ayer tres invasiones, habiendo fallecido uno de los enfermos. Hoy han ocurrido más casos en el hospital.

PARIS.—En las elecciones de Suiza no ha ocurrido ningún desorden. Han tomado parte 25.000 electores, siendo favorables á la revisión constitucional 11.728 votos y 11.804 contrarios. La asamblea inglesa visita las costas de Argelia. Después irá á Gibraltar. Es probable que haga escala en los puertos españoles.

El *Times* se opone al aplazamiento indefinido en la resolución de las diferencias pendientes entre Inglaterra y Portugal. Niega que el tratado sea susceptible de modificación esencial alguna.

Han surgido nuevas y graves dificultades en las repúblicas de Guatemala y el Salvador. Téase que estalla un conflicto.

En todos los puertos de New York se ha puesto en vigor el nuevo arancel de Aduanas.

Han sido aumentados también los aranceles en la república del Uruguay, quedando restablecidos los derechos de exportación que estaban suprimidos.

DE LAS PROVINCIAS.

Madrid 6, á las 7-30 noche.

No es cierto que la Sala de gobierno de la Audiencia se haya ocupado hoy de la cuestión entre el gobernador y el juez Castro.

GRANADA.—En Aljezur ha habido osos sospechosos de cólera.

Zaragoza 6, á las 8-46 noche.

En la sección segunda del Congreso Católico, á la que competían los asuntos de enseñanza, ha surgido un vivo incidente entre los integristas y los leales. El director de *El Tradicionalista*, periódico integrista de Pamplona, ha pedido que se le entregue un trabajo cuyo que no fue aceptado por el Congreso. El presidente de la sección se ha negado á entregárselo, diciendo que esto le corresponde á la junta central. Con este motivo ha habido una discusión muy animada.

Madrid 6, á las diez noche.

La *Epoca* combate al Sr. Nocedal, diciendo que ha llevado á Zaragoza el cisma para la Iglesia, como lo llevó al campo carlista.

El sultán de Marruecos ha accedido á que sean castigados los moros culpables de los sucesos de Melilla, é indemnizados los perjuicios causados á la plaza.

Madrid 6, á las 10

ESPECTACULOS.

TEATRO DE RUZAFIA.—A las ocho y media.—La esposa del vengador.—Retratos al vivo.
TEATRO PERAL.—A las ocho.—El último figurín.—Las doce y media.—Y sereno.—Homenaje de El diablo en el poder.—Tannhauser cesante.
GRAN CIGLORAMA de la Exposición de París, situado en los solares de San Francisco. —Todos los días de seis a doce de la noche.

OFICIAL

Orden de la plaza de ayer.—Servicio para hoy.
Parada: Los cuerpos de la guarnición.
Gefe de día: D. Fernando Sanchez Sanchez, comandante de Malbrós.
Imaginería: D. Manuel Albergozzi Tixón, comandante de Vixcaya.
Hospital y provisiones: Tercer capitán de Tottán.
Servicio económico: Sesma.
Servicio de un sargento de vigilancia por la plaza: Sesma.
Escuela y ordenanza de caballería: Sagunto.
El general gobernador: Ocañón.

CORPORACIONES.

Junta de las Escuelas de Artesanos, patronato de aprendices de Valencia.—Anuncio.—Habiendo de ponerse por concurso una plaza de profesor de las asignaturas de Geometría y Proyección, Cortes y Rebatimientos y otro de Francés en la escuela de Artes y Oficios que la junta inaugura en el presente curso...

para el desempeño de las primeras asignaturas se preferirán los aspirantes que por el orden que se indican posean los títulos de Ingenieros, Arquitectos, Licenciados en Ciencias, Perito Mecánico, Maestro de Obras ó Arquitecto de Obras y Bachiller en Artes.
Los aspirantes deberán presentar igualmente con su documentación un programa de la manera como piensan desarrollar la enseñanza de las asignaturas, debiendo en su redacción tener en cuenta la índole de claridad, sencillez y desarrollo práctico de aplicación a la profundidad teórica de las explicaciones.
El plazo para la admisión caduca el lunes 13 de los corrientes, a las seis de la tarde, debiendo reunir los concursantes la circunstancia de tener 20 años cumplidos.
Valencia 5 octubre de 1890.—El secretario general, Antonio Sanchez Ferris.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY. Ntra. Sra. del Remedio.
SANTOS DE MAÑANA.—Stas. Brígida y Reparada.
OUBRENTA HORAS.—Concluyen en el convento de la Trinidad; se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.
Mañana principian en la iglesia de San Miguel.
Funciones religiosas.
Convento de Santa Catalina de Sena.—Solemnes cultos en honor a Ntra. Señora del Rosario, por su ilustre cofradía.—Hoy, a las cuatro y media de la tarde, continúa el novenario, y predicará D. Juan Olmos.
MES DE OCTUBRE CONSAGRADO AL SANTO ROSARIO, para ganar las indulgencias concedidas por nuestro Santísimo Padre León XIII.
En la Basílica Metropolitana se rezará el santo rosario, con exposición del Santísimo Sacramento, esta tarde, a las cuatro y cuarto.
Iglesia de San Esteban.—A las siete y media de la mañana, y durante la celebración de la misa en la capilla de Comunión, se rezará el santo rosario.

—Real parroquia del Salvador.—Durante la celebración de la misa de doce se rezará el santo rosario.
—Real capilla del Milagro.—A las cinco de la tarde el ejercicio con exposición.
—Real capilla de los Desamparados.—Con exposición de S. D. M. se rezará el santo rosario a las cinco y media de la tarde, cantándose la Salve y gozos del Místico Rosal.

Todas las misas que se celebrarán hoy día 7 en las iglesias de San Bartolomé, San Miguel, Santos Juanes, convento de carmelitas, y el ejercicio y misa en el convento de María Reparada, serán en sufragio del alma del M. I. SR. D. ANTONIO BALDOVI.
Su viuda e hija agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos.
El Emmo. señor cardenal arzobispo de esta diócesis concede diez días de indulgencia a los fieles que asistan a dichos actos.

Todas las misas que se celebran mañana 8 del corriente en la parroquial iglesia de San Andrés, apostol, serán en sufragio del alma de EL ILUSTRISIMO SEÑOR D. EUSEBIO ESCOBEDO Y ARRIBA.
De desconsolada hija, hijo político y demás parientes suplican a sus amigos la asistencia a alguno de estos actos religiosos; de lo que recibirán especial favor.

SR. D. VICENTE CERVERA ALCAYDE, que falleció el 7 de octubre de 1889. (Q. E. P. D.)
Su desconsolada esposa, hijos, hijo político, hermanas, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes suplican a Dios por su alma y asistan a alguno de dichos actos religiosos; de lo que quedarán reconocidos.

Todas las misas que mañana miércoles 8 de los corrientes se celebran en la iglesia del Convento de Jesús (vulgo Compañía), serán en sufragio del alma de D. JOSÉ ALONSO SOLER, que falleció en igual día del año anterior.
Sus hijas e hijos políticos suplican a los demás parientes y amigos rueguen a Dios por su alma y asistan a alguno de dichos actos religiosos.

BOLETIN COMERCIAL.
COTIZACIÓN del colegio de corredores de esta plaza, correspondiente al día 6 de octubre de 1890.

UNIÓN MONETARIA LATINA.
Paris 8 dias vista, 180 a 200 op.
Cete 8 dias vista, 175 a 185 op.
OTRAS PLAZAS EXTRANJERAS.
Londres 90 dias fecha, 2580 op.
8 dias vista, 2560 a 65 op.
OPERACIONES A PLAZO
Interior.
En firme: fin corriente: 7791-92-93-95
ACCIONES.
Sociedad Valenciana de Tramvías. 819'25 op.
El síndico-presidente, Ramón Bigné.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN
para restaurar las canas a su primitivo color, al baño y la hermosura de la juventud.
En Valencia: Vinda de Tiffon, Mar. 43; J. B. Castagné, Zaragoza, 11; Hijos de Blas Ocaña, droguería de San Antonio; J. M. Puig Torralva, sucesor de E. Puig, perfumería. Bajada de San Francisco, 8; droguería de San Francisco, Mercado, 75.

HOTEL DE LAS CUATRO NACIONES Y DEL UNIVERSO
EN ZARAGOZA, CALLE DE DON JAIME I, NÚM. 52.
Esta gran hotel ha experimentado una gran reforma, que lo coloca a la altura de los mejores de España.
La planta baja, con amplia y elegante entrada, está distribuida en tres grandes comedores, espacios para 400 comensales, y otro para el servicio a la carta.
Las habitaciones son ciento y nueve. Hay para familias, salones particulares ricamente alhajados, y salones de uso general para los señores viajeros.
Las cocinas están montadas conforme a los últimos adelantos y servidas por personal numeroso y escogido.
Respecto al precio, las condiciones son a voluntad de los huéspedes, pues hay habitaciones desde 1,50 pesetas, y el comedor a la carta permite acomodar el gasto a la conveniencia del viajero.

PÍLDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER
La Mejor MEDICINA de Familia.
Son el MEJOR PURGANTE VEGETAL y único que no irrita. Curan únicamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos de vientre, así como también la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas a tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos a los que las toman. Las emenencias médicas las prescriben con gran éxito. Los increíbles pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparadas por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
De venta en Valencia: Farmacias del Dr. Torrens, plaza del Mercado; en las Droguerías de la Luna (Marquina y O.) y de San Antonio (Hijos de Blas Ocaña), y en las demás farmacias y droguerías importantes.

RUBINAT DR. LLORACH
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoides, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escorbutos (tumors fríos), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
VÉNDESE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS.
Depósitos en Valencia, droguería de hijos de Blas Ocaña, y farmacia de J. Andrés y Fábá.
Para garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
ADMINISTRACIÓN: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA.

DEPÓSITO DE LEGÍTIMOS Y BUENOS VINOS DE JEREZ Y COGNAC BRAND
Calle del Miguelete, 3, Restaurant, DE LA ACREDITADA MARCA
G. RUDOLPH NOCETTI Y COMP.
cosecheros y extractores de vinos de Jerez, con patentes que legitiman la producción en su producción ó exportación.
Especialidades adoptadas al gusto de cada mercado.
Jerez—Olorosos, Soleras, Amontillados, Manzanillas, Moscatels, Pedro Ximenes, Pasos, Naranjas, Málaga, Madeira, Lagrima, Malvasia, Portos, etc., etc.
Cognac—Aguardiente potable de uva de los pagos Afueras de Jerez de la Frontera.
Anisados Rudolph, fabricados también exclusivamente de uva.
Agencia y representación en Valencia, calle del Miguelete, 3, pastelería, donde encontrarán siempre los consumidores de buen gusto existencias de las clases citadas, a precios arreglados al detalle y para pedidos directos.

MERITORIO.
Se necesita uno que tenga buena forma de letra y referencias para una casa de comercio de esta plaza.
Gobernador Viejo, 8, entresuelo. 1R
DEPENDIENTE.
Se necesita un práctico en el despacho de drogas, con buenas referencias. Droguería del Aguila, plaza de San Francisco. R

ZAPATOS DE MONTE
y para los que son delicados de los pies.
En la Mas Antigua y acreditada fábrica de El Cauduro, calle de la Guardia, n. 20, hay un gran de y variado surtido de calzado de piel de gamuza y castor negro, con suela de cáñamo y de cuero, de lo mejor que se ha fabricado.
Sus precios son: botinas suela de cáñamo, de 24 a 40 rs.; id. gamuza suela de cuero, de 24 a 40; id. castor, de 28 a 48; zapatos piel gamuza suela cuero, de 18 a 24; id. piel castor, a 28; id. suela de cáñamo, a 20; zapatos lona, de 18 a 24; id. cabra, a 24 rs.
Para señoras: botinas piel gamuza con suela de cuero, de 20 a 30 rs.; id. piel castor, de 22 a 32; botinas piel gamuza suela de cáñamo, a 23, y los zapatos a 20.
Completo surtido para niños, a precios baratos.
Si queréis aumentar mucho vuestros negocios, leed El Correo Financiero de París, que da cuantos informes y consejos necesitan las personas que desean ganar dinero operando en Bolsa con un pequeño capital. El alza de la Renta Francesa viene dando desde hace cuatro años beneficios enormes a los lectores de este periódico. Envío gratuito durante un mes, dirigiéndose a la Dirección, 30, Faubourg Montmartre, París.

CASA EN GODELLA.
Por mitad de su valor se vende una casa que consta de piso bajo y habitación, con huerto lleno de frutas y fuente con surtidor en medio. Dará razón el corredor Garcés, Bonaire, 22, principal.
AGUAS POTABLES.
Lozoya (Madrid), Baño (Navajas), Lenticillo (Serra) y Siete-Aguas (Barcelona), con un pequeño surtido de otras manantiales acreditadísimas.
Procedencia garantizada.
CABALLEROS, 44, BAJO. R

Las personas que conocen las PÍLDORAS DEHAUT
no titubean en probarlas, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que se cree, no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas purificantes, como el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

ALQUILERES
Se sigue el segundo piso de la irma.
Quierda de la casa n. 16 de la calle del Rey Don Jaime. Darán razón en la portería de la misma. R
Por 9 rs. diarios se alquila frente a aguas potables en el mismo, portería y gas en la escalera, y por ser de reciente construcción, es sumamente suave su escalera.
La portería facilitará las llaves. R

CARBON de carrasca italiano, de superior calidad, limpio de cenizas y humo. Para su pronto despacho, se dá a 5 rs. los 12 kilos y 1/2, de un serón en adelante, puesto a domicilio.
Se reciben encargos en la calle Cambranes, esquina a la de Caballeros, tienda de especias, en la tienda de San Cristóbal, al lado de la botica de las Estacas, Mercado. R

BÁLSAMO DE FERNOLINE.
Todas las familias deben tener un frasco.
Este maravilloso Bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.
Con las fricciones de este excelente medicamento, se curan ó alivian los dolores reumáticos, la neuralgia, ya sea facial, interesal ó cefálica, los tumores blancos, calambres de los miembros y brazos, quemaduras, sabañones y torbellinos, hinchazones, dislocaciones y toda clase de contusiones y golpes.
También lo prescriben los doctores para curar los dolores que sufren muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas.
De venta en las principales farmacias y droguerías UNICOS AGENTES EN ESPAÑA: VILANOVA HERMANOS Y C.ª, BARCELONA.

CONSUMCION Y SUS CONGÉNERES PUEDEN CURARSE CON LA EMULSION DE SCOTT
DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS de CAL de SOSA y la GLICERINA.
Miles de Médicos han confirmado esta asercion como resultado de su práctica en la Clínica de los Hospitales.
RESFRÍADOS, TOSES, CATARROS, BRONQUITIS, LARINGITIS, descuidados, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la ANEMIA, RAQUITISMO, LINFATISMO, ESCORFULISMO, EMACIACION y DEBILIDAD GENERAL y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la TISIS Ó TUBERCULOSIS
Las virtudes RECONSTITUYENTES que posee la EMULSION DE SCOTT, Tomada con constancia, nos abonan poder asegurar que TODAS ESAS ENFERMEDADES cederán en breve.
De venta en todas las Droguerías y Farmacias.

GRAN LOTERIA DE DINERO.
500,000 Marcos ó aproximadamente Pesetas 625,000
como premio mayor pueden ganarse en caso mas feliz en la Nueva gran Loteria de Dinero organizada por el Estado de Hamburgo.
Especialmente:
1 Premio a M. 300000
1 Premio a M. 200000
1 Premio a M. 100000
1 Premio a M. 75000
1 Premio a M. 70000
1 Premio a M. 65000
1 Premio a M. 60000
2 Premios a M. 55000
1 Premio a M. 50000
1 Premio a M. 40000
1 Premio a M. 30000
8 Premios a M. 15000
26 Premios a M. 10000
56 Premios a M. 5000
106 Premios a M. 3000
205 Premios a M. 2000
6 Premios a M. 1500
606 Premios a M. 1000
1060 Premios a M. 500
30950 Premios a M. 400
17488 Premios a M. 300
204, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.
15 de Octubre de 1890,
Valencia y Cia.ª, banqueros.
Hamburgo (Alemania).

VIAS URINARIAS.
Curación pronta y radical de la Blenorragia (purgaciones), gonorrea, fñijos blancos, irritaciones y catarros de las vias urinarias, úlceras de la matriz, estrecheces, etc., por las Grajas del Dr. Bonchut, sin necesidad de inyección. Tratamiento único infalible. Frasco 10 rs.
Farmacia de Costas, calle de la Somborería n. 5, y principales de España

VALENCIA. Sus Monumentos y Artes—Su Naturaleza é Historia.

Texto de D. TEODORO LLORENTE.—Clichés de A. García.—Grabados de Joaristi y Mariescureaa.—Dibujos a pluma de J. J. Zapater y P. Llorente Cromos de J. J. Zapater.

Tomo Primero.— Un volumen de ochocientas ochenta páginas en cuarto, lujosamente encuadernado, con seis clichés fotográficos y cien dibujos á pluma hechos ex-profeso para esta publicación. La obra constará de dos tomos.

INDICE DE MATERIAS DEL TOMO I.
Capítulo I.—Valencia. Ojeada geográfica.—Paso del Ebro y entrada en el reino de Valencia.—Ojeada geográfica del litoral, las montañas, las llanuras, los rios. Constitución geológica. Excelencias del país. Sus producciones. Formación y límites del reino de Valencia. Caracter social y aspecto artístico.
Cap. II.—Ojeada histórica. Edad antigua.—Tiempos prehistóricos. Restos de la Edad antigua. Tiempos protohistóricos. Los Iberos, pobladores de la España Oriental. Hercovania, Edetania, Costantania. Colonias fenicias y griegas. Tiempos históricos. Conquista cartaginense. Sagunto. Conquista romana. Fundación de Valencia. Las vias romanas. Comienzos del cristianismo.—San Vicente Mártir.
Cap. III.—Monarquía visigótica y dominación musulmana.—Invasión de los bárbaros. Los sianos en la Cartaginense. Valencia goda. Primeros obispos y monasterios. Invasión de los árabes. Teodomiro y su principado de Aurioliva. Valencia musulmana. Guiltura árabe. Batallas de Valencia y Denia. Conquista del Cid. Conquista de D. Jaime de Aragón.
Cap. IV.—El reino de Valencia en la época foral.—Organización del reino. Los fueros de D. Jaime I. Operación de la nobleza aragonesa. Guerras de la Unión. Triunfo de D. Pedro IV. Extinción de la dinastía de Barcelona. El Parlamento de Caspe y San Vicente Ferrer. D. Alfonso V. Florecimiento de Valencia en el siglo XV. La Gerania. Expulsión de los moros. Expulsión de los moriscos. El Patriarca Rivera y su época. Decadencia de las Cortes valencianas.
Cap. V.—El reino de Valencia bajo la dinastía de Borbón.—La guerra de Sucesión. Triunfo de Felipe V. Abolición de los fueros. Valencia en el siglo XVIII. Guerra de la Independencia; el grito del "¡Ballester, defenso de la Puerta de Cuarte y derrota de Moncey. Fin de la reseña histórica. Los valencianos de hoy.
Cap. VI.—De Vinatos ó Castellón. Valenaroz y Benicarló. Peniscola; su antigüedad; el Papa Luna. Alcañal de Gisbert, Torrobianca y Oropesa. El Desierto de las Palmas.
Cap. VII.—Castellón y su Plana.—Castellón; su historia; su castillo Mayor. Ribalta. La leyenda de San Guillem. Los naufragios de la Plana. Villareal de los Infantes; San Pascual Bailón. Burriana; su asedio por el rey D. Jaime; el historiador Viciano. Almona; el templo de Venus; la ruta de los agermanados.
Cap. VIII.—El Bajo Maestrago.—El Maestrago. Apuntes orográficos. Recuerdos de la guerra civil. Tipos y caracteres de estos montañeses. Carretera de Morleta. Fábrica de loza de la Alcora. Arco romano de Obabanes. San Mateo. Orden militar de Nuestra Señora de Montesa y San Jorge de Alfama. Los asedios de San Mateo. La Virgen de los Angeles. La de la Salud. La de Vallivans.
Cap. IX.—Morleta y el Alto Maestrago.—Situación y aspecto de Morleta. Su historia; D. Blasco de Alagón y el rey D. Jaime I. La iglesia arciprestal. El castillo. Ruinas romanas del Forcall. El monasterio de Benifazá.
Cap. X.—Ribaras del Mijares y del Palencia.—El país y la gente. La sierra de Espadán y la última campaña de los moros. Segorbe; la antigua Segóbriga; los obispos y los duques. La Cartuja de Valdeobispo. La Nueva Santa. Jérica. Viver y Caudiel.
Cap. XI.—Sagunto.—Sagunto. Su etimología y origen. Su historia. Aspecto actual de la población. El teatro romano. La ciudad antigua. El Circo. Los templos. Las monedas. Los barros saguntinos. La villa de Murviedro. Iglesias y conventos. El castillo; su defensa contra los franceses; Romou, martir de la patria.
Cap. XII.—El Esty.—El conquistador de la Virgen. El monasterio de Mercedarios; el venerable Gilabert Jofré. Cinco conventos más.
Cap. XIII.—La Ciudad de Valencia.—A través de la huerta. Panoramas y situación de la ciudad. Valencia romana; restos de aquella época. Memorias de San Vicente Mártir. Valencia árabe. La reconquista. Sitio, rendición y repartimiento de Valencia.
Cap. XIV.—Murallas y puertas.—Puertas y pretillos.—Las murallas nuevas del siglo XIV. La fábrica de

"Murs y Valls." Las doce puertas de la ciudad. La ciudadela y la matanza de los franceses. Las torres de Sarranos y las de Cuarte. Los cinco puentes y los pretillos.
Cap. XV.—La Catedral.—Su historia. Su exterior. Las tres puertas. El Miguelete. Interior del templo. El presbiterio y el altar mayor. El cimborio. El coro. Las capillas. El Aula capitular. La sacristía. Las reliquias; el caliz del Señor.
Cap. XVI.—La Virgen de los Desamparados y la de la Seo.—Fray Juan Gilabert Jofré. Hospital y cofradía de Santa María "dels Inocents." Imagen de la Virgen de los Desamparados; su leyenda. La antigua y la nueva capilla. Jotas y homenajes. Imagen, cofradía y hospital de Nuestra Señora de la Seo.
Cap. XVII.—El palacio arzobispal.—El "Palau." Prelados célebres. Los Borjas, Calisto III; Alejandro VI. Santo Tomás de Villanueva. El Patriarca Rivera. El arzobispo Mayor.
Cap. XVIII.—Las parroquias.—San Martín. San Andrés; el P. Simó. Santa Catalina. Los Santos Juanes; los "frascos." de Palomino. Santo Tomás; la iglesia antigua y la nueva. San Esteban; leyenda de Galeoran Guerau de Pinós; bautismo de San Vicente Ferrer. San Ismael; los cuadros de Joanes. San Salvador. La imagen del Santísimo Cristo. San Lorenzo. San Bartolomé; el Sanuario del Santo Sepulcro. Santa Cruz. San Valero. San Miguel.

Cap. XIX.—Comunidades religiosas.—Las Ordenes militares.—Las Ordenes militares en Valencia. Los caballeros Templarios; los de Montesa; iglesia y convento del Templo. Los caballeros del Hospital y su iglesia de San Juan. Los de Santiago y Galatrava. Los mercedarios; San Pedro Pascual, mártir valenciano.
Cap. XX.—Conventos de frailes.—Primeras comunidades después de la reconquista. Franciscanos; mártir de San Juan de Perusia y San Pedro de Saxoferrato; el convento de San Francisco. Convento de Santo Domingo; San Vicente Ferrer y San Luis Bertran. Capillas de San Vicente y de los Reyes, claustran. Capillas de San Agustín y del Santo y aula capitular. Conventos de San Agustín y del Carmen. Comunidades y conventos de fundación posterior.
Cap. XXI.—Conventos de monjas.—La Zaidia; los amores del Conquistador; doña Teresa Gil de Vidaurer. La Trinidad; la reina doña María de Castilla. San Cristóbal; el Robo de la Justicia de Castella.
Cap. XXII.—Colegios celestíacos y Congregaciones.—Colegio de Corpus-Christi ó del Patriarca. Otros colegios. La Compañía; la Paraisina de Joanes. Las Escolas. La Compañía; el porta Arolas. Leyenda de la Virgen de Monte-Olivete.

Precio del tomo encuadernado: 32 reales.—De venta en la administración de LAS PROVINCIAS, librerías de P. Aguilar, calle de Caballeros; y Aguilar, calle del Mar; R. Ortega, bajada de San Francisco.